

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRMAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 173. SZÁM.

Debrecen, 1938 augusztus 2 kedd

ARA: 12 FILLÉR.

Kisiklott a prágai gyors magyar kocsjaja

Imrédy levele egy kisdiákhoz

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök levelet írt egy negyedik elemista diákhoz: *Egán Edéhez.* A levél válasz volt arra a levélre, amelyet a kisgyermek intézett a kormányelnökhöz. A levél, amelyet a gyermek küldött, talán gyermekes vonásokkal telerajzolt papírlap volt, *de a szelleme, a lényege férfias és követésre méltó veldát mutat.*

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnöknek a milliárdos program végrehajtása idején más dolga is van, minthogy kis elemistákkal levelezgessen. Es ha mégis annyi fáradságot áldozott, hogy válaszoljon a hozzáintézett levélre, *nem csak udvariasságból tette. Érezte, hogy itt valami nagy dolog történt. A kisgyermek messzire világitó fáklyafényt gyújtott meg* Es akiknek szemük van, láthatnak mellette.

A miniszterelnök levele így hangzik:

Kedves Fiam! Örömmel értesültem hozzáam intézett leveledből, hogy a Damjanich uccai tanítóképzőintézet IV. elemijének tanulói évzáró ünnepélyük alkalmából elhatározták, hogy négy év alatt együttesen és összesen 670 pengő befizetésére kötelezik magukat a Nemzeti Repülőalap javára és így felajánlott összeg folyó évre esedékes első részletét — és pedig 180 pengőt — az alap javára már le is fizették.

Kedves Fiam! A magyar nemzet ezeréves történetében egymást váltották a diadalmak és hanyatló korok és ha történelmünk lapjait figyelemmel tanulmányozzuk, akkor azt a megdönthetetlen bizonyítékot nyerjük, hogy a nemzet tagjainak összefogása, a jövőnk jobbrafordulásába vetett bizalom, a szorgalom és a kitartó munka és a hazafias erények ápolása mindenkor az ország és a nemzet feltámasztására vezettek.

Ma is olyan idöket élünk, amikor a nemzet apraja-nagyjának vállvetett küzdelmet kell folytatnia a mindannyiunk által szépnek vallott célért: Hazánk feltámasztásáért.

Ti, kedves Fiaim, cselekedetekkel bizonyosságot adtátok annak, hogy az áldozatvállalás terheiből férfiak részére is alkalmas példadással öhajjtátok részleteket kivenni.

Köszönöm nektek ezt a hazafias cselekedetet és szívből kívánom, hogy az a szellem, amely ilyen nemes elhatározásra indította a Damjanich uccai tanítóképző-

Gróf Teleki Pál:

Ha az emberek többet foglalkoznának a világ, a természet, a történelem nagy folyamataival, józanabbak és szerényebbek lennének

A debreceni Nyári Egyetem dr. Milleker Rezső egyetemi tanár igazgatása mellett hétfőn délelőtt nyitotta meg 12-ik évfolyamát. A debreceni Nyári Egyetem tanfolyamának jelentőségét a 800 főnyi hallgatóság, a világ minden részéből ideözönlött 21 nemzet fiai s lányai mellett méltóan dokumentálta az a tény, hogy maga gróf Teleki Pál nyitotta meg.

Hétszáz főnyi idegen érkezése Bábelle varázsolja Debrecent

A Nyári Egyetem hallgatói vasárnap és hétfőn hajnalban érkeztek meg. Délelőtt háromnegyed 12-kor elsőnek futott be az észak 80 főnyi csoportja, akiket a Nyári Egyetem nevében Hankó Béla egyetemi tanár üdvözölt, míg a MANSz nevében dr. Bacsó Jenőné köszöntötte őket.

Az este fél hétkor érkező pesti gyorsvonattal több mint 400 lengyel, olasz, német és angol hallgató jött. Az érkezőket a Nyári Egyetem nevében Hankó Béla professzor köszöntötte, míg a MANSz és társadalmi egyesületek részéről U. Sallay Lajosné, Fehértői Lenke és Bartha Emma köszöntötték őket. Sokan érkeztek meg külföldről az esti sebesvonattal is. Hétfőn érkezett a dánok, bulgárok, németek, olaszok csoportja. A város uccáin mindenféle idegen szó ütötte meg az ember

intézet elemi iskolájának IV. osztályú tanulóit, minél több követőre találjon.

Akármiilyen furesán hangzik, de abból a tényből, hogy vitéz Imrédy Béla, Magyarország miniszterelnöke ilyen meleg hangon válaszolt ennek a kis IV-es elemistának, világosan látni lehet, hogy ez az apró ember nagyon erősen alátámasztotta azt a hatalmas épületet, amelyet Imrédy Béla és nagy munkatársai emelnek. Ez a



Gróf Teleki Pál kultuszminiszter megnyitó beszédet mond.

fülét: a csaknem 800 külföldi hallgató valóságos Bábelle varázsolta Debrecent.

Gróf Teleki Pál kultuszminiszter érkezése

Gróf Teleki Pál vallás- és közoktatásügyi miniszter vasárnap este fél tíz órakor érkezett meg. Ez az első eset, hogy maga a kultuszminiszter nyitja meg a Nyári Egyetemet, mely ünnepélyességnek elsősorban maga a miniszter adja meg az ünnepi keretét.

Milleker Rezső egyetemi tanár még szombaton felutazott a miniszterhez, hogy vasárnap személyesen kísérje le Debrecenbe.

Vasárnap este már kilenc óra után már megéltünk a debreceni nagyállomás. Korán kijött az állomásra Lossoneczy István, Debrecen város főispánja Zöld József helyettes polgármester társaságában és ifju dr. Benkó Géza főispáni titkár, dr. Batori József, a piarista főgimnázium igazgatója, a rendőrség részéről Zsákay József főtanácsos és vitéz Boskó Mihály főfelügyelő jöttek ki. Az állomás peronját, főleg azonban a város

ezeknek a kis gyermekeknek tettét. Köretni is kell őket! Alljanak elő férfiak, mutassák meg, hogy érnek annyit, mint egy negyedik elemista. Induljanak el és gyűjtsenek, a szakmák, az érdekeltségek, a társaságok, a bridgepartik tagjai, mindenki gyűjtsön a Nemzeti Repülőalagra.

Kövessük a kis negyedik elemista profétát!

— Serdülő fiúknak és leányoknak adjunk időközönként reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának gyakran igen fontos eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg orvosát.

felőli részt, egész sereg ember lepte el, akik mind a kultuszminisztert akarták látni. Pontban fél tízkor berobogott a sebesvonal, melynek egyik másodosztályú zsufolt fülkéjéből szállt ki gróf Teleki Pál és szűkebb körű kísérete Milleker professzorral. Majd frissen, jókedvűen lépett le a miniszter olyan polgári körülmények között a többi utasokkal, mintha csak valóban vasárnapi utasa lett volna a sebesvonalnak.

Amint megjelent a vonat lépcsőjén a miniszter, harsány éljenzés fogadta, amit mosolygó arccal vett tudomásul, majd egyenesen Lossonezy Istvához lépett, akihez régi barátság fűzi. Lossonezy főispán bemutatatta a szűkebbkörű fogadásra összegyűlt urakat és minden ceremónia nélkül azonnal kísétek az állomás előtti tere, ahol kocsikra ültek és az Arany Bikába hajtottak. Szűkebb vaesora után részt a miniszter az Arany Bikában, ahol főleg egyetemi tanárok és a város képviselőiben Lossonezy István főispán és Zöld József vettek részt. Vaesora után a Központi Egyetemen elkészített szállására hajtatott gróf Teleki Pál, ahol debreceni tartózkodásának idejére mint az egyetem vendége száll meg.

A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása

A Központi Egyetem zsufolásig megtelt diszudvarán hétfőn délután fél 10-kor vette kezdetét a megnyitó ünnepély. A megjelentek soraiban ott láttuk Siegler Géza vegyesdandárparancsnokot, Lossonezy István főispánt, Zöld József h. polgármestert, Zsákay József rendőrfőtanácsost, Uray Sándor ref. püspökhelyettest, Mellau Márton pápai prelátot, Bátorfi József piarista gimnáziumi igazgatót, Kállay Kálmán kollégiumi igazgatót, Boros tábort esperest, dr. Bacso Jenőné a Mansz képviselőt és számos más egyházi, katonai és társadalmi előkelőséget.

Az egyetemi tanács tagjainak bevonulása után az ünnepélyt a Himnusz vezette be, az Egyetemi Gépház Tisza István Dalkörének előadásában, Forray karnagy vezetésével. Ezután dr. Csíkessz Sándor rektor tartotta meg gondolatokban gazdag bevezető beszédét, aki a Kollégium 400-ik évfordulójának évében egy egyetem tanácsának nevében köszöntötte a 12-ik Nyári Egyetem megnyitóján a szakadatlanul és fáradhatatlanul dolgozó minisztert, aki ezernyi gondja közepette szakított időt, hogy színről-színre megismerje ezt az intézményt, amelynek segítségével szívárog bele a magyar nemzet iránti szeretet és megbecsülés az egész Európa, az egész művelt világ ifjúságának szívébe. A Nyári Egyetemen a világból ideseregülő lelkek gyönyörűséget árasztó emlékeket és erőt növesztő indításokat szereznek, hogy aztán a nemzetközi viadalban, a szellem új olimpiáján meg álljanak. Ennek a népnek és igazságának elhivatott papjai legyenek s az itt hallott és tapasztalt eszményeknek ideális lovagjává váljanak. Szép szavakban üdvözölte gróf Teleki kultuszminisztert, akinek ajkairól a tudomány ígé, amikor szerteáradnak, ugyan akkor mély örömmel és bensősé-

ges, boldog derűvel árasztanak el másokat és önkéntelenül úgy hatnak, hogy a hallgatóság szíve is azokban az eszményekben gyönyörködik, amelyekről előtte szó-lottak.

Gróf Teleki Pál kultuszminiszter megnyitó beszéde és előadása

Gróf Teleki Pál kultuszminiszter megnyitó szavaiban az önmagáért való tanulás eszményének megvalósítójaként köszöntötte a Nyári Egyetem intézményét.

— Egyetemünk ma kvalifikáló főiskola — mondotta —, amely praktikus életcélokra készít elő. De ha az egyetem önmagát meg akarja becsülni, más utakat keres és más utakat keres az ifjuság is, amely megérti, hogy van a diplomán túl is más valami, az önmagáért való tanulás, nem papírokért, nem bélyegzőkért és aktákért, hanem önmagáért: a tudásért...

Ezt szolgálja a Nyári Egyetem, mely 12-ik évfolyamába lép Debrecenben.

A nagyhatású megnyitó szavak után gróf Teleki Pál kultuszminiszter rendkívül értékes előadást tartott „A világgazdaság földrajzi adottságai” címen, német nyelven. Előadásában kifejtette, hogy ha az emberek többet foglalkoznának a mindennapi élettől távolesó dolgokkal, a világnak, a természetnek, a világtörténelemnek nagy folyamataival, akkor valószínűleg nemcsak józanabbak, de szerényebbek is lennének. A föld egy roppant kicsiny léte, össze-vissza egy pár sajátos jellegű nagy tája van, amelyekben az embernek kifejlődni és élnie kellett. A történelmi fejlődés és művelődés folyamán hol egyik, hol másik táj volt jellegző fogva alkalmasabb az emberi fejlődés vitelére. A belsősázi és afrikai puszták, azután az oázisok, majd a puszták szomszédos földművelő területek: India, Kína, azután a Földközi tenger tájai, majd Európa. Amikor a fejlődés Európába jut, egy, a világnak legváltozatosabb tájába kerül. Soká kis haza, amelyekben sok különböző nép, nemzet állhat. Verseny, az itteni életforma ezen népek között kegyetlen verseny, de nem verseny is. A kegyetlen versenyt a gazdasági és politikai versengés fejleszti ki, az európai osztoztottság jellegzetes gazdasági formáját: a kapitalizmust, az ellene való reakciót, a szocializmust és ezeknek végletét, imperialisztikus nagy kapitalizmust és kommunizmust. Európa ismét a világot, de ezáltal konkolyrészeket teremt. A világhéború által, mint ismeretes, még sokkalta jobban ezek előnyére fordult a helyzet. Ma egy nagy-nagy egységes léte az egész világ. A hírek percek alatt, az emberek órák alatt repülhetnek egyik oldalról a másikra. Az élet egyformásodik és felvölődik a kérdés, hogy vajjon a különböző jellegű nagy tájak, a nagy tájegységekből álló részek, Amerika stb. stb. játszhatnak-e még ebben az egységes léteben sajátos szerepet? Erre a modern biológia és orvostudomány, a geofizika és mezőgazdasági tudományok, de nemkülönben a lélektan is felelhetne.

Víg színház

A legmodernebb szerelmi regény:

Az asszony és az orvos

Warner Baxter — Loretta Young — Virginia Bruce a főszereplők. — BEMUTATÓ MA!

A sugárzások, a vetítések, a vitaminkutatás és sok más hasonló arra mutatnak, hogy a tájak tartalma olyan erők hatása alatt áll, amelyek biológiai típusú és lelki típusú is formálnak. Valószínű, hogy amint a különböző tudományok terén tovább jutunk, nagyobb jelentőséget fogunk találni a tájak különféleségében, értékekben, amelyeket felbecsülni és értékelni, amelyekhez alkalmazkodni fogunk.

Zöld József polgármesterhelyettes a város nevében üdvözölte Teleki kultuszminisztert

A nagyértékű előadás után Zöld József polgármesterhelyettes a város közönségének nevében köszöntötte gróf Teleki minisztert és a Nyári Egyetem hallgatóságát. — A Nyári Egyetem — mondotta — a debreceni egyetem értékes kiegészítője s a város nyári társaséletének kiegészítőjévé vált. Szeretném hinni: abban, hogy napjainkban, a modern népvándorlás korában, a külföldi ifjak éppen minket kerestek fel, nagy részük van a magyarok iránt érzett rokonszenvenek.

Majd gróf Teleki kultuszminiszterhez fordulva a következőket mondotta:

— Kegyelmes Uram! Mi debreceniek abban a meggyőződésben vagyunk, hogy az az áldozat, melyet elődeink bölcsessége az egyetembe helyezett, bőségesen kamatozik. Engedje meg Kegyelmes Uram, hogy szívélyesen köszöntsem, Isten áldását kérve a Nyári Egyetem működésére.

Dr. Milleker Rezső 12 nyelven üdvözölte a hallgatóságot

Ezután Milleker Rezső dr. egyetemi tanár, a Nyári Egyetem igazgatója mondott hatásos beszédet.

— Midőn a Nyári Egyetem 12-ik évfolyamát megnyitjuk — mondotta, meghatottsággal gondolok vissza arra az első megnyitóra, amelyet ezelőtt 12 esztendővel a régi Kollégium termében tartottunk.

— Ki hitte volna és valóban milyen kevesen hitték akkor, hogy ez a lelkes kis sereg olyan magvetést jelent, amely ime most már ilyen hatalmas terebélyes fává növekedett. Milyen kevesen hitték, hogy az egy-két külföldi vendégből idővel százak lesznek és az eredetileg alig 25 főből álló lelkes sereg több mint harminceszorossá-ra fog emelkedni.

— Meghatottan gondolok azokra, akik itthagytak bennünket azóta és hálás szívvel gondolok azon kevesekre, akik munkánkat támogatták. Pedig, hogy munkánk eredményes, azt nem csak a ma egybegyűlt lelkes sereg tanúsítja, akik közül nem egy már ismételen eljött a Nyári Egyetemre, hanem az is bizonyítja, hogy Magyarországon a debreceni Nyári Egyetem mintájára hasonló intézmények immár másutt is létesültek. Ha megnézzük ezeknek az intézményeknek a belső struktúráját, úgy büszkén valhatjuk azt, hogy úttörő munkát végeztünk, mert úgyszólván mind a mi lépéseink nyomát követik.

Ezután Milleker professzor 12 nyelven üdvözölte a hatóságot, akiknek részéről Király József

amerikai magyar, Rynkievicz Zsófia lengyel, E. Hordmayer német, Ealchioni olasz, Eugeni Eglitio litván, Eake Hakon eszt, Roul Lepas belga, s Papajorgii az albánok nevében köszöntötték a Nyári Egyetemet. A Nyári ünnepély a Himnusz eléneklésével ért véget.

Ünnepi ebéd a megnyitó ünnepély után

A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása után az első előadásokat megtartották a vendég előadók. Különös érdeklődésre tartott számot az üvegudvarban tartott előadás, melyet Antallia Antal dr. miniszteri osztályfőnök a »Magyar népművelés története, szervezete és főfeladata» címen, — Jausz Béla dr. németnyelvű irodalmi előadásának is sok hallgatója volt. Bleine, Borlandi és Szablinszky professzorok tartottak még egy, egy órás előadást.

Egy órákor a harmadik emeleti nagy terrasszon közel száz terítéses díszebédet adott a Nyári Egyetem gróf Teleki Pál kultuszminiszter tiszteletére, amely ebéd a katonai és polgárielőkelőségek nagy képviselőit vettek részt, a vendéghallgatók vezetői is megjelentek. Az egyetem munkáját és háztartását dicsérte a pompás ebéd, a terítés művészet és a magyaros ízlés külön elismerést aratott. — A díszebéd alatt egyetlen felkőszöntő sem volt, viszont a kitűnő hangulatban közel négy óráig együtt maradtak a magas vendégek és meghívottak.

Cserkészek az ünnepélyen

Kedves meglepetése volt gróf Teleki Pálnak, aki a magyar főcserkészi tisztelet is viseli, mikor a megnyitás alkalmával egy kis csoport jókiállású, fegyvelmezett cserkészcsoport pillantott meg a nagy üveg udvar bálscájában. — A cserkészek, mint Teleki gróf »testőrei« tisztelegtek a magyar cserkészek egyik legjelentősebb feje előtt ezen az ünnepélyen, mely kedves figyelmet köszöntéssel viszonzott a főcserkészt. Mint megtudtuk, a cserkészek is vendégek a város területén, mert a budapesti 102. sz. Ganz cserkészcsoport egy dísz raja vonult ki a debreceni cserkészparkban berendezett táborukból Csoch József parancsnok és dr. Kassay Ernő öregcserkész vezető vezetésével. A budapesti öregcserkész-csoport ugyanis napok óta Debrecen választotta ta porozási színterület és itt, mint elmondták, igen kellemesen érzik magukat.

Ismerkedési estély

Este nyolc órai kezdettel ismerkedési estélyt rendezett a Nyári Egyetem, melyen olyan nagyszámban jelent meg a város előkelőségeinek színe, java, hogy a hatalmas dísztermet zsufolásig megtöltötték. Eljött az ismerkedési estélyre gróf Teleki Pál kultuszminiszter is. Lossonezy István főispán és neje, Zöld József helyettes polgármester, dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, a Nyári Egyetem igazgatója és az Egyetem és társadalmi élet színe, java. Vaesora után igen parázs hangulat keletkezett a nagy teremben, olyan, amilyen a téli nagy szezonban is alig, alig akadt. Csárdásra zendített a nagyszerű cigány banda és felállottak a párok. Magyarok és külföldiek vegyesen. Bájós látvány volt, amint az első csárdás lépéseket próbálták a vendégek, majd belemelegedtek és egyre tüzesebben járták a híres magyar táncot.

Sőt, nemcsak járták, de nem



akarták abbahagyni, különösen akkor, amikor gróf Teleki Pál kultuszminiszter is beállott a táncoló párok közé és olyan, de olyan remek csárdást táncolt a kanadai amerikai egyetemi tanár nevével, hogy gyönyörűség volt látni. A jó példa hatott, mert egyre többen és többen állottak a par-

kettre és a zsúfolásig telt hatalmas nagy terem valóságos bali hangulatot mutatott.

A késői éjszakai órákig táncoltak a külföldiek és debreceniek és az ismerkedési estély végén elmondhatták, hogy valóban kitűnően indult ez az ideai nyári egyetemi tanfolyam.

Felhívás a magyar nemzeti társadalomhoz

Most, amikor minden nemzet hazájának és érdekeinek megvédésére a végtelenségig fokozza légi erejét, megvan a módja annak, hogy a magyar nemzet is felkészüljön minden eshetőség kivédésére a levegőben is. Történelmi felelősségünk etekintetben ma minden magyar családra ránehezedik. A pénz áldozatra a miniszterelnök ur si-

kerrel hívta fel a nemzetet. Ennek kapcsán az anyagi alap megteremtése után most a személyi kiegészítés van soron.

A tettekre kész ifjuságnak ma nyitva áll az ut a repülőképzés felé. Mindazok a 18—25 éves ifjak, akik a középiskolát eredményesen elvégezték, de olyanok is, akik csak négy középiskolát (esetleg

hat elemi) végeztek és akik testileg és erkölcsileg alkalmasak, beléphetnek a komoly hivatást és egyben gyönyörű élményt nyújtó repülőképző tanfolyamainkra. Ezeknek elvégzése az arra érdekesek számára a tisztviselői vagy altisztviselői karunkban való elhelyezkedést biztosítja.

A szülőkhöz is fordulunk. A történelemből áttündöklő nagy magyar nők példáját követve, érezze minden anya — a romboló erkölcsi irányzatokkal szemben — kitüntetésnek, ha fia sorainkba kívánkozik.

Az érdeklődők a gyors elintézés érdekében a testnevelési és népgondozó szervekhez vagy a legközelebbi repülőtér vezetőségéhez forduljanak azonnal tanácsért, hogy helyesen felszerelt kérvényeik ez év augusztus 15-ig már az alulírott hivatalban lehessenek. A felvétel szeptember elsejére várható.

Magyar Királyi Légügyi Hivatal
Budapest, II., Hunyadi János ut 13. szám.

Orosz-japán háború kezdődik?

A mandzsu határon hat óráig tartó harcot vívtak a japán és orosz csapatok

Az utóbbi napokban szinte egymásután történő határsértések úgy látszik orosz—japán háborúhoz vezetnek. A helyzet ma már annyira éles, hogy diplomáciai ügyességgel alig intézhető el, de egyébként is az események túllépik a tárgyalások tempóját. Míg a nagykövetek tanácskoznak, a mandzsu határon az orosz-japán csapatok véres, többórás harcot vívtak vasárnapra virradó éjszaka. Az oroszok többszáz embert veszítettek, 30 halottat a csatáron hagytak, de a japánok is súlyos veszteséggel kerültek ki a hajnali ütközetből, amely hatóra hosszat tartott.

A helyzet komolyságára jellemző az a hivatalos távirat, amely közli, hogy

Kanin herceg, a japán császári nagyvezérkar főnöke megszakította szabadságát és visszatért Tokióba.

Kanin visszatérése szoros összefüggésben áll azzal az ütközettel, amelyet Csangfukeng közelében vívtak az orosz csapatok, amelyek megtámadták a mandzsu határőrséget.

A kiadott hivatalos jelentés szerint az történt, hogy az orosz csapatok megtámadták az egyesült japán-mandzsu csapatokat Csangfukeng mellett.

Az első táviratok arról számolnak be, hogy az ütközetet az váltotta ki, hogy a szovjet csapatok hét kilométerrel benyomultak a mandzsu területre. — A japán-mandzsu egyesült csapatok Csangfukeng és Catszafeng között a dombos vidéken megtámadták a behatolt csapatokat. Heves ütközet fejlődött ki, amelynek során

harminc orosz halott maradt hátra, 11 tankot, 11 gyors-tüzélgépet és gépfegyvert zsákmányoltak az oroszoktól.

A japán-mandzsu veszteségeiről még számszerű jelentés nem érkezett, több tiszt is elesett.

A japánok jelentése szerint két orosz és négy japán ezred vett részt a csatában, mely hajnali két órától reggel nyolcig tartott.

A japán vezérkar egyik számotvető tagja Akijama őrnagy a tokiói lapok előtt azt a nyilatkozatot tette, hogy

a japánok a maguk részéről ezt az ügyet befejezték, mert az oroszok által elfoglalt területeket visszavették.

Az orosz csapatok minden újabb mozdulatára még nagyobb eréllyel fognak válaszolni, minden határsértést a legszigorúbban megtorolnak.

A szakkörök az orosz-japán helyzetet veszedelmesnek ítélik meg és nem tekintik egyszerű határincidensnek. Elsősorban is nyílt titok, hogy

Oroszország már tavaly óta készül a háborúra.

A távolkeleti orosz hadsereget, mely Blücher parancsnoksága alatt áll, fokozatosan megerősítették. Már a múlt évben 18 gyaloghadosztály, nagyon sok lovasság, 1400 tank és páncélos gépkocsi, 1200 repülőgép, köztük 100 legmodernebb bombavető állott rendelkezésre. Ezt a hadsereget 300.000 főre, tehát hadilétszáma egészítették ki. A vladivosztoki hadikötőben néhány régebbi cirkálón és új ágyunaszádon kívül 30 torpedónaszád és 80 részben a legmo-

dernebb tengeralattjáró tartózkodik.

Fontos japán tanácskozások

Az ütközettel kapcsolatban fontos tanácskozásokat folytattak Tokióban, ahol a helyzetet igen komolyan ítélik. A kormány tagjainak és a vezérkar tisztjeinek tanácskozásai alapján Sigenicu moszkvai japán nagykövet utasítást kapott, hogy Moszkvában újabb tiltakozást nyújtson át a határincidens miatt. Ennek a tiltakozó jegyzéknek hangja sokkal élesebb mint a legutóbbi határincidens alkalmával átnyújtott tiltakozásoké volt.

Az oroszok Japánt vádolják betöréssel

Érdekes, hogy az oroszok úgy állítják be a dolgot, mintha a japán csapatok lépték volna át a határt. A Szovjet Távirati Iroda a következő közleményt adta ki:

Moszkva, augusztus 1. A japánok a Khasszán-tól nyugatra fekvő magaslatoknál állították a határt, meglepetésszerűen tüzelni kezdtek és megtámadták a szovjet határőrséget. A japánok négy kilométer mélységben behatoltak a szovjetunió területére.

A harc Khasszán-tól nyugatra fekvő magaslatoknál több órán át tartott.

A japánok igen erős ellenállásra találtak és mind emberben, mind hadianyagban súlyos veszteségeket szenvedtek.

A szovjet csapatok veszteségei még nem ismeretesek.

Természetesen az oroszok nem elégszenek meg a hadműveletekkel a japánok ellen, hanem politikai területen is igyekeznek a japán hadsereg ellenálló erejét gyöngíteni. Erre vall az a hír, hogy a japán újabb csapatokat küld Mandzsukuo, mert kommunista izgatók zendülést szítanak a mandzsuriai csapatok körében. Jeholban az izgatások hatására formális zendülés tört ki.

A legutóbbi jelentések szerint az oroszok máris kísérleteztek arra, hogy a vasárnap hajnali csata-
vesztést megtorolják és a szovjet

MOZGÓ FOGAIT
MEGERŐSÍTI A
hyperdent
SZÁJVIZ ESSENCIA
KAPHATÓ JOBB SZAKÜZLETBEN
ÜRES ÜVEGET
10 PILLÉRENT VISSZAVÁLTJUK.



tüzérség ágyuzta Kajo és Josan koreai városokat.

Az oroszok így is csapatösszevonásokat eszközölnek. Szuatasi környékén a szovjet 800 főnyi osztályt vont össze. Korancsinmál pedig szovjet-tüzérséget állítottak fel.

Tokio, augusztus 1. Itagaki hadügyminiszter ma megbeszélést folytatott Conoje herceg miniszterelnökkel, Igaki külügyminiszterrel, majd a hadügyminisztérium és a nagy vezérkar tisztjeivel, utána kihallgatáson jelent meg a császárnál. A hadügyminiszter a császárnak jelentést tett a Sangkufengi eseményekről.

A szovjet bombák hidakat, vasutvonalakat rombolnak

Tokio, augusztus 1. Szöuli jelentés szerint a szovjet bombavető repülőgépek több támadást intéztek a koreai terület ellen. A határmentén a bombák felrobbantottak több vasutvonalat és hidat. A japán főhadiszállás jelentése szerint a japánok lelítették, illetőleg leszállásra kényszerítették öt repülőgépet.

Nem élezik ki a helyzetet

Tokio, augusztus 1. A tábornoki kar a hadügyminiszter elnökletével hétfőn este tanácskozásra ült össze, amelynek tárgya a Korea ellen intézett szovjet légitámadás volt. A Domei Iroda jelentése szerint a tanácskozáson úgy döntöttek, hogy egyelőre mindent elkerülnek, ami a helyzetet kiélezhetné, de mindennek ellenére el van szánva arra, hogy szembeszálljanak a szovjet-unió további kihívásaival. Tokióban határozottan cáfolják azokat a Moszkvából terjedt híreket, amelyek szerint szovjet repülők támadást intéztek Carbin és a koreai kikötő ellen.

Visszahelyezik a magyar felírást az érsekújvári postahivatalra

Érsekújvár, augusztus 1. Az Érsekújvári postahivatal újjáépített pénztárterméből eltávolított magyar felírások miatt a magyar képviselő tiltakozó táviratot intéztek Hodza miniszterelnökhöz. A miniszterelnök most válaszában közölte, hogy a postaügyi miniszter rendelkezése az érsekújvári postahivatalban újból elhelyezhetik a két-nyelvű szlovák—magyar felírásokat.

Angol rekordot dobott egy magyar

London, augusztus 1. Ma rendezték az angol atletikai bajnoki versenyt, amelyen a magyarok közül Várszegi a gerelyvetésben angol rekordot dobott. Kovács a 440 yardos gátfutásban harmadik helyen végzett.

Tízezer pengő nemzeti repülőalapra

Székesfehérvár, aug. 1. Fehér vármegye törvényhatósági bizottsága ma közgyűlést tartott, amelyen a Horthy Miklós nemzeti repülőalapra 10 ezer pengőt szavazott meg.

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA

HARRY PIEL

nagyszerű BÜNYÜGI filmje:

A kétarcu ember

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Holnap: A TITKOK HAJÓJA!

Az Apollóban

MA másodszer: 3 filmszenzáció

1. A nevadai pokol
2. A Santa-Fé titka
3. RIN-TIN-TIN, a hegyek hőse

Előadások: 6 és 9 órától
folytatólag!

„Az emberi méltóság azt jelenti, hogy egyetlen nagy családnak vagyunk tagjai”

A pápa elismerte a fajelméletet — írja a fasiszta sajtó

Pár nappal ezelőtt közöltük, hogy XI. Pius pápa kiballgatáson fogadta a propaganda kollégium növendékeit s örömet fejezte ki, hogy ez a kiballgatás abban a pillanatban történik meg, amikor annyit beszélnek a fajiaságról és nemzetiségről.

A pápa ezután hosszabb beszédben fejtegette, hogy a katolikus gondolkodás nem jelent az elkülönülő értelemben vett faji és nemzeti eszme szerint való gondolkodást. Nem akarunk — mondotta — a fajiaságról és nemzetiségről túlzott mértékben beszélni, mint az ember és ember, az egyén és egyén a nép és nép között emelt korlátokról. Egyesek, mint kedvező alkalomból, megerősítik, hogy a Katolikus Akció és a fasiszta párt között áthidalhatatlan ellentét áll fenn. Ez az állítás ostoba-

ság. Elfelejtik — folytatta a Szentatya — hogy az emberiség egyetlen nagy univerzális emberi faj. Az emberi méltóság azt jelenti, hogy egyetlen nagy családnak vagyunk tagjai és ezeket a valóságokat az Egyház mutatja meg azáltal, hogy van egy saját, igazi fajelmélete, amely méltó az egyes emberhez a nagy közösségen belül.

A fasiszta sajtó első kommentárjai megállapítják, hogy a pápa elismerte a nagy, egységes emberiség korbélén belül a fajták, a fajok különbözőségét, amely tényre számolni kell. Megállapítják, hogy amint az Egyház lelki szempontból ellene van a vegyes házasságoknak, ugyanúgy az államnak s a társadalomnak joga van biológiai szempontból megvédeni a faji erejét és integritását.

Egy ur, akit összetévesztettek

A sárbogárdi áorvosával azonos neve kellemetlen félreértésre adott alkalmat Németh Béla debreceni jogszigorló, testnevelési főoktató személye körül

Az azonos név már számtalan kellemetlen személyesére adott alkalmat. Különösen gyakran van ilyen epizódokban része a Kisseknek, Kovácsoknak, Szabóknak, Nagyoknak, akikből legalább jó néhány ezer él ebben az országban. Kellemetlenek ezek a személyeserek, de szinte kikerülhetetlenek.

A legfatálisabb személyesére azonban a sárbogárdi áorvosnak, Németh Bélának büncselekménye adott alkalmat. Mint megírtuk, Németh Béla a debreceni egyetem orvosi karán tanult. Ugyanakkor az orvosi karon tanult hosszabb ideig, kilenc félévig a debreceni úritársadalomban jólsimert Németh Béla jogszigorló, testnevelési főoktató is, onnan iratkozott át a jogi karra, ahol azóta abszolválta. Rajta kívül nem volt a DEAC-nak más Németh nevű kapusa 1929 óta, sőt a kémiailag intézetben is esztendőön keresztül gyakornokoskodott. Szinte ugyanazoknál a tanároknál hallgatott, akiket megjelöltek, hogy az okmányhamisító Németh Béla professzorai voltak. Ráadásul Németh Béla a büncselekményről írott első közlemények megjelenése idején nem is tudott róla, hogy kézzentenni a lapokban, hogy nem azonos, mert Budapestben volt, a Testnevelési Főiskolán. Az a végzetes tévedés történt tehát, hogy még volt évfolyamtársai között is előfordult olyan, aki azt hitte, hogy azonos a büncselekmények miatt őrizetbe vitt Németh Bélával. Az emberek felületesek az ilyen esetek elbírálásánál, nem gondolkoznak. Nem törődnek azzal, hogy az adatok jelentékeny része nem egyezik, hiszen a letartóztatott Németh Béla édesatyja meghalt, míg a debreceni Németh Bélaé él és jó egészségnek örvend. Ez azonban mind nem számít az emberi felületeség előtt, mint ebben az esetben is történt s egyik volt „évfolyamtárs” a sajtónak is — bár valószínűleg jóhiszeműen —, de merő tévedésből a debreceni Németh Béla adatait mondotta be.

Módunkban volt beszélgetést folytatni Németh Béla debreceni jogszigorlóval és testnevelési főoktatóval, akinek bár személye messze felette áll ennek az ügynek, természetesen és emberileg tökéletesen érthetően nagyon kellemetlen számára ez a névazonosság s annak következtében előállott személyesere. Kétségtelenül megállapítást nyert, hogy nem azonos a sárbogárdi áorvossal, akinek debreceni éveivel foglalkoztunk, egyik rolt

évfolyamtárs fatális tévedése folytán néhány hasonló, de általában eltérő adatokkal. Tény az, hogy bár Németh Béla szintén a debreceni orvoskarra volt beiratkozva, ott kilenc (és nem 8 és fél) félévet hallgatott, évekig (és nem rövid ideig) működött a kémiai intézetben, szintén 1910-es születésű (de református és atyjuk neve is különbözött), nem azonos az áorvossal és semmi köze az egész ügyhöz. Névhasználatából azonban hasonló kellemetlen néveserék mindig lesznek, míg valami egészséges megoldás ki nem küszöböli ennek lehetőségét, esetleg valami megkülönböztető név alkalmazásával.

Megszállott területi hírek

— Silviu Dragomir kolozsvári egyetemi tanárt nevezik ki a kisebbségi kormánybiztosságra, akinek feladata lesz, hogy a mostani állapotokat felszámolja.

— A brassói katonai törvényszék felmentette a Csikmindszent község három tekintélyes magyar anyanyelvű polgárát az államellenes büncselekmény vádjáról.

— Erdélyben most jelent meg a katonai rendelet, mely szerint a jövőben tiszték monoklit és ékszer kivételével engedéllyel viselhetnek, viszont szakált és frizurát a közlegények is hordhatnak.

— A betiltott Temesvári Hírlap megjelenését ismét engedélyezte a román hatóság.

— Marosvásárhelyen egyetlen napon két fücska, 13—13 évesek voltak, felakasztották magukat. Tettüket a szülők rossz anyagi helyzete miatt követték el.

— A kolozsvári zsidókörház most ünnepli fennállásának tízéves évfordulóját, ebből az alkalmából új szárnyat építenek hozzá.

— A legfrissebb erdélyi hírek: Nagyszerű ötletem van, rövidesen milliómosok leszünk... — No és hány hónapot ülünk utána? — kérdezi a másik.

Maradék és rőfös üzletemet

Széchenyi u. 22. alól

Dégenfeldtér 3. szám alá helyeztem.

Keresszám.

Olasz lapok Hank Olivér kamarai főtitkár olaszországi utjáról

Az olasz sajtó érdekes tudósításokban számol be az Olaszországban járó mezőgazdasági küldöttség látogatásairól. A küldöttség tagjai között van Hank Olivér, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarai főtitkára is. Torinói jelentés szerint megérkezett Vercellibe a magyar mezőgazdasági küldöttség élén dr. Fehér Daniellel, a József nádor műegyetem igazgatójával, asszisztensével, Frischmann Ferenc dr.-ral és Hank Olivérrel a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarai főtitkárával. Vercelliben a küldöttséget rendkívül lelkesen fogadták az állomáson. Hank Olivér kamarai főtitkár és a küldöttség többi tagja ezután meglátogatta a vercellii rizsültetvényeket, tanulmányozta a rizstermesztés módjait.

Három fontos szociális intézkedés a mezőgazdaság terén

A mezőgazdasági alkalmazottak öregségi biztosításáról szóló törvényt megszavazták már hónapokkal ezelőtt. Most a törvényen túlmenően három fontos szociális intézkedést tervez a kormány. Az egyik az, hogy az öregségi nyugdíj felét a munkások özvegyei is megkapják a második, hogy halálhálós balesetnél a visszamaradókat kártalanítják, végül bevezetik a tehetetlenségi pótlékot a mezőgazdasági alkalmazottaknál.

A Prohászka munkaközösségek konferenciája

A munkaközösség bevezető előadását dr. Batori József piarista igazgató tartotta. Beszédében rámutatott azokra az aktuális kapcsolatokra, amelyek Prohászka a mai korhoz és a kor problémáihhoz fűzik. Prohászka idézetekkel bizonyította a szociális, keresztény és nemzeti szempontok összehangolásának szükségességét. Rámutatott a gyakorlati keresztény magatartásnak szükségességére is.

Batori József nagy lelkességgel fogadott szavai után báró Brandenstein Béla, a Prohászka Munkaközösségek országos elnöke tartotta meg „Szociális igazságosság” című nagyhatalmú előadását. A magyar földművelés, iparosítás és szociálpolitika vajdó problémáin keresztül mutatott rá a magyar népi gondolat terelődésének szükségére. A földreform gazdasági szempontjai mellett kifejtette ennek várható etikai és nemzetpolitikai szempontjait is, mikor felhívta hallgatóságának figyelmét azokra a részben külföldön már megvalósított, részben jelenleg megvalósítás alatt álló reformokra, melyek a dolgozó társadalmi rétegek nemzeti megerősödését eredményezték. Gondolatmenetének uralkodó szempontja az volt, hogy a mai megnehezített nemzetközi létharcban csak azok a népek és nemzetek állják ki a történelem teherpróbáját, melyek nem zárkoznak el a kor és szükség szerű reformok előtt és idejében végrehajtják mindazokat az intézkedéseket, amelyek a tömeg szociális és gazdasági megerősödését vannak hivatva szolgálni.

Dr. Gerencsér István, a most Debrecenbe helyezett fiatal piarista tudós „Magyar mithosz” címen tartott előadást. Történelmi példákkal igazolta, hogy a magyarság a kereszténység felvételével nem veszítette el különleges történelmi hivatását, sőt ebben még inkább új lehetőségeket nyert közép-európai küldetésének betöltésére. A magyar nemzeti hivatástudat elméleti megfogalmazása után Gerencsér rá-

mutatott azokra a gyakorlati módokra is, melyek ma már elkerülhetetlenül szükségeseknek látszanak tekintetben, hogy a magyarság gazdasági, szellemi és politikai függetlenségét megtudja őrizni idegen fajokkal és népekkel szemben.

Az érdekes és értékes előadás után vita következett és ennek befejeztével az előadó válaszolt az elhangzott hozzászólásokra.

Az első nyilvános gyűlést báró Brandenstein Béla elnök rekészlette be, aki közölte a hallgatósággal, hogy a mai előadásokon az érdeklődőket szívesen látják. Ma, kedden Matócsy Mátyás országgyűlési képviselő a nemzeti jövődalom nagyságáról és elosztásáról fog előadást tartani, dr. Kiss Sándor konventi lelkész és dr. Kiss István theologiai tanár a magyarság és protestantizmus, illetve a magyarság és katolicizmus kapcsolatáról értekeznek. A gyűlés kezdete délután 5 órakor a piarista gimnázium dísztermében.

„Az a veszély fenyegett, hogy téves útra terelik a szélesebb tömegek gondolkozását”

Bornemisza Géza ipartügyi miniszter nagy beszéddel nyitotta meg a soproni műszaki nyári egyetemet. Hangsúlyozta beszédében, hogy nagy fontossága van annak, hogy milyen tudást tud a magyar műszaki társadalom a nemzet szolgálatába állítani.

Rámutatott azonban arra, hogy ma mindenütt jelszavak uralkodnak és az a veszély fenyegett, hogy téves útra terelik a szélesebb tömegek gondolkodását, politikai, gazdasági és társadalmi téren is. Lassanként minden tömegmozgalom válik, de azt nem akarhatja senki, hogy a nemzetből fejnélküli tömeg legyen. Ennek megakadályozására kell a műveltséget magasra emelni minden rétegben.

Gandhi fiatalítja magát

Gandhi, aki most töltötte be 89. évét, rohamosan gyengül és állandó halálsejtelmek vannak. Hívei sürgetik, hogy vesse alá magát fiatalítási gyógyimódnak. A Mahatma megígérte, hogy elmélnéki fog a fiatalítási javaslat fölött.

Borkimérések árulhatnak szőlőt a kormány döntése szerint

Régi kérésük a szőlőtermelőknek, hogy a borkimérések is árulhassanak szőlőt. Természetesen a kormányhoz terjesztett kérelem csak azokra a borkimérőkre vonatkozott, akik saját borukat hozzák a kimérésben forgalomba. A legutóbbi kérelmezésnél az ipartügyi minisztérium nem tartotta kifogásolhatónak a sajáttermésű szőlő árusítását.

A kormány tegnap leiratban értesítette a szőlőtermelők egyetemet, hogy a sajáttermésű borkimérések az idén megkezdhetik a sajáttermésű szőlők árusítását.

A hindu-mohamedán vallásháború tovább tart

Kalkuttai jelentés szerint a burmai hindu-mohamedán vallásháború meggyere tart, sőt Rangoon városából átterjedt más városra és falvakra is. Manderleyben a katonaság és rendőrség többször adott sortűzet az utcai harcok során.

Az angolok a vallási harcok elkerülését úgy akarják elérni, hogy a hinduikat eltelepítik a mohamedánok mellől.

A prágai gyors magyar kocsija kisiklott — tizennyolc sebesült

A Prága—Budapest közlekedő gyorsvonatot olyan baleset érte, amely könnyen végzetes katasztrófa is lehetett volna. A gyorsvonat Korompa állomáson haladt keresztül, amikor a váltóór — mielőtt a szerelvény áthaladt volna a váltón —, átállította azt éppen abban a pillanatban, amikor a magyar kocsi haladt el felette s így a kocsit kidobta a másik vágányra. Borzalmas recsegés, ropogás, ablakbetörés hangjai keveredtek el a jajgató sebesültek kiáltásaival. A kocsi ülései letörték, az egész vagon összerongcsolódtott. A vagon magával rántott két szlovák utasokkal tele kocsit is. Ezen a vonaton utaztak azok a magyarok, akik tátrai nyaralásukból tértek haza és a közvetlen

budapesti kocsiban foglaltak helyet. Orvosok és mentők elsősegélyben részesítették a sebesülteket akik közül kettő súlyos állapotban volt, mégpedig Lusztig Sándor csillárgyáros, aki fején szenvedett súlyos sérüléseket és felesége, aki idegrohamot, idesokkot kapott. A többi sebesültek között van Beregi Oszkár magyar színművész és felesége dr. Lázár Piroska, dr. Siki Andor ügyvéd, Káler Béla koronaügyész helyettes, dr. Antal Elek, dr. Koll Erzsébet, Vajna Emma, Thomán Gyula, Thomán Gyuláné, Herzfeld Hermann, Müller Antal szegedi építészmérnök, Müller Antalné, Bajor Mária, Kohn Dávid miskolci borkereskedő és Révész Lászlóné.

A legesodálatosabb, hogy egy idősebb hölgy és egy kisbaba ültek még a kocsiban s ők nem sebesültek meg. A korompai állomáson nem volt felesleges vagon és így nem tudták másképp tovább szállítani őket, mint hogy a sérülteket átvitték az ép kocsikra, az összetört vagonokat lekapcsolták és így futott be a vonat kétórás késéssel Kassára. A sebesültek részére két másodosztályú kocsit adtak, ahol az éjszakát tölthették és reggel 4 órakor a rendes személyvonattal utaztak Hidasnémetig, onnan gyorsal folytatják útjukat és hétfőn délelőtt 11 órakor érkeztek meg Budapestre. A váltóór ellen az eljárást megindították.

1923 július 24-én a thráciai határra nevezte kötött egyezmény rendelkezéseinek alkalmazásáról. Valamennyiüket eltölti az a szoros és termékeny, minden térre kiterjedő egyetértés és együttműködés vágya s az a törekvés, hogy bizottság Bulgária és a balkáni szövetség annyira megrpóbal népeinek felvirágzását, ezért elhatározták, hogy folytatják békés erőfeszítéseiket. Nem kételkednek abban, hogy a ma aláírt megállapodás a Balkán felszigetén a biztonság és az egyetértés korszakát nyitja meg és egyidejűleg értékes hozzájárulást jelent az általános béke művéhez.

A Nyári Egyetem egy napi mérlege

Tegnap éjjel zárult a Nyári Egyetem első napjának mérlege és elmondhatjuk, hogy ez a nap minden tekintetben hírt és nevet szerzett nemcsak a kitünő hírnevű debreceni Egyetemnek, de Debrecen városának is. Olyan értékes tömege jött el a külföldi vendégeknél, amire eddig aligha volt példa. Annyi nemzet ifjai és leányai adtak egymásnak találkozót az ünnepi megnyitón és az esti ismerkedési estélyen, amire szintén nem volt példa. Ami pedig a rendezés pompás, emberfeletti munkáját illeti, külön meg kell emlékezni róla. Már magában véve az a tény, hogy az ország kultuszminisztere, gróf Teleki Pál tisztelte meg, becsülte meg a 12 éves tanfolyamot azzal, hogy megnyitotta és mindjárt az első nap előadást tartott, mindennél többet mond. Erre még nem volt példa a híres debreceni Nyári Egyetem életében. És mindez tökéletes rendezésű. Mindenki a helyén és minden a maga idejében...

Ezt a pompás rendezést, összerendelt és sikert egyetlen ember teremtette meg munkatársaival, dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, aki nehéz hónapok kizárlat munkájával a lehetetlent is valósággá változtatta. Szervező ereje, tökéletes ismerete és rendező, szervező készsége itt bontakozott ki a maga értékes voltában. Itt mutatta meg, hogy akarral, odaadással, hihetetlen kedvvel és önfeláldozó odaadással mit tud tenni az, aki tudja, hogy a nemes cél érdekében semmi fáradság sem lehet sok. Fáradt, szervezett, rendezett, előkészített, harcolt és a tegnapi nap folyamán bekövetkezett az, amit mindenki előre látott: a siker. Debrecen értékben emelkedett. Idegenforgalma olyan vizsgát állott ki, ami országos viszonylatban is példaadó és nem esoda, hogy a magyar kultuszminisztertől kezdve mindenki csak gratulált a rendezéshez és szervezéshez...

Milleker professzor munkája példaadó, mert önzetlen, igaz, magyar és értékes munka. Husz napon keresztül gyűjtik itt a vendégeink az értékes adatokat és egy életen keresztül emlegetik, mint elmulthatatlan kedves emléket...

Svájcban népszavazás dönt, hogy be-tiltsák-e a nemzeti szocialista mozgalmat

Bázel város-kanton szociáldemokrata pártja mozgalmat indított, hogy népszavazással töltsék be a nemzeti szocialista szervezeteket. Az indítvány támogatására a törvényben előírt számot meghaladó, 6104 aláírást gyűjtöttek össze, tehát a kérdésben megtartják a népszavazást.

Debreceni ember
Csokonai Ásványvizet iszik!
 Kérje mindenütt!

Elesen bírálja a szudétanémetek most közzétett füzeté a csehek nemzetiségi javaslatait

Prága, augusztus 1. A szudétanémet párt most tette közzé azt a füzetét, amelynek megjelenését július hó 28-án jelentette be Kundt képviselő. A füzet első része a kormányjavaslatok szövegét tartalmazza; második része jogi szempontból bírálja a javaslatokat és többek között a következőket mondja: Minthogy a nemzetiségi statutum elsősorban a már érvényes törvényhozási rendelkezések megismétlésére szorítkozik, ezt a javaslatot újabb kísérletnek kell tekinteni olyan irányban, hogy tartósan megmerevítse a mai jogtalan állapotot. A statutum szerint a cseh nép továbbra is államnép marad és a többi népek és népesorok csak másodrendű jogi helyzetben lesznek.

- Mi zavarta meg eddig a nemzetiségek békéjét?
1. A cseh nép kizárólag cseh hatalmi célokra kímélet nélkül kihasználta a törvényhozásban a többségi elvet;
 2. a cseh nemzetiségi állam helyreállítása érdekében a kormány karhatalmának alkalmazása;
 3. valamennyi állami hatalmi pozíció megszállás cseh elemekkel;
 4. visszaélés minden formában az állam hatalmával a cseh nép jólétének emelése és a többi nép és népesorok háttérbe szorítása érdekében az élet valamennyi területén;
 5. a cseh nép és cseh nyelv hegemoniája az államban és az expanziós törekvés közvetlen és közvetett előmozdítása az elnemzetietlenítés eszközeivel;
 6. az állam politikájának irányítása a népesorok és azok anyanyelvűje közötti nemzeti kapcsolatok semmibeállításával.
- Ha tehát az állam teljesíteni akarja a nemzetek felett álló feladatát, akkor szerveit és berendezéseit e célkitűzésnek megfelelően kell berendeznie és átalakítania. Ezt megköveteli a népek és népesorok alkotmányjogi elismerése államalkotó elemekké és alkotmányjogi megállapítása a népek és népesorok részvételének az állam vezetésében és alakításában a jogegyenlőség elve alapján.

Az olyan sok nép által lakott államban, mint Csehország, az igazi jogi és politikai egyenjogúságot csak úgy lehet helyreállítani, ha nemcsak egyes állampolgárok jogegyenlőségét, hanem a népek és népesorok jogegyenlőségét is alkotmány szerűen biztosítják és valójában figyelembe is veszik. A cseh kormány most jelentett be egy új nyelvtörvényt, mint alkotmánytörvényt. Az eddig ismert tervezetből nem lehet megállapítani, hogy miért nevezik ezt a tervezetet új nyelvtör-

vénynek. Ez az új nyelvtörvény — eltekintve néhány csekély változtatástól, pótlástól, vagy átalakítástól — szó szerint is majdnem teljesen egyezik az eddigi nyelvtörvénnyel.

Hodzsza újból tárgyal a magyarokkal

Prága, augusztus 1. Cseh részről származó értesülés szerint Hodzsza miniszterelnök a legközelebbi napokban újabb megbeszélésen fogadja a magyar párt vezetőit. Szűllő Gézát, Jaross Andort, Esterházy Jánost és Korláth Endrét. A miniszterelnök a legközelebbi napokban folytatja tárgyalásait a szudétanémetekkel is. Cseh részről hangsúlyozzák ezeknek a küszöbön álló tárgyalásoknak a fontosságát. Ezekből ugyanis kiderül, hogy a kormány nem ragaszkodik a most elkészített nemzetiségi javaslatok mai formájához és hajlandó azokon változtatásokat tenni az egyes népesorokkal való közvetlen megbeszélések alapján.

A kormány részéről csak a javaslatnak az állam egységét biztosító alapelveit tekintik véglegesnek.

A Slavia lesz a Ferencváros ellenfele a KK döntőben

Slavia—Genova 4:0 (2:0)

Prága, augusztus 1. A Slavia labdarúgócsapata hétfőn második KK mérkőzésében a Genova ellen 4:0 (2:0)

arányban győzött s így a Slavia lesz a döntő mérkőzésen a Ferencváros ellenfele.

Bulgária visszanyerte katonai egyenjogúságát

Megnemtámadási szerződést kötött a balkánszövetség államaival. Szalonikiben vasárnap este aláírták a balkánszövetség és Bulgária közötti megállapodást, majd a nagyfotosságnak politikai eseményről az alábbi hivatalos jelentést adták ki: Dr. Kioszeivanov bolgár miniszterelnök és külügyminiszter és Metaxasz görög miniszterelnök és külügyminiszter, mint a balkáni szövetség tanácsának hivatalban levő elnöke, találkoztak Szalonikiben és aláírták a balkáni szövetség és Bulgária között létrejött megállapodást. A szóbanlevő egyenlő jogon kötött megállapodás a szívélyesség és a megértésléghőköreben megindított szabad tárgyalások szerenésének eredményrejutását jelenti. Történelmi állomást jelent az öt állam viszonyában és joggal remélni en-

gedi, hogy a közeljövőben ez az egyezmény jótékonyan fog tovább fejlődni. Bulgáriát, Törökországot, Romániát, Jugoszláviát és Görögországot egyaránt eltölti a balkáni béke megszilárdításának politikájához fűződő eszmény. Kötelezettséget vállalnak arra, hogy kölcsönös viszonyukban tartózkodnak attól, hogy bármilyen erőszakhoz folyamodjanak, megfelelően azoknak az egyezményeknek, amelyek a nemtámadás tárgyában ezeknek az államoknak mindegyike aláírt. Megállapodtak abban, hogy ami őket illeti, lemondanak a neuillyi szerződés 4. részében (katonai tengerészeti és légi záradékok) foglalt határozmányok alkalmazásáról, nemkülönben Lausanneban



A NYÁRI EGYETEM MEGNYITÁSÁNAK KÖZÖNSEGE.
Elsősorban középről jobbra: UraySándor püspökhelyettes, Siegler Géza vegyesdandárparancsnok, Lossonezy István főispán, Balra: Mel-lau Márton pápai prelátnak.

Kitűnően sikerült az OTI második kirándulása is

Vasárnap reggel hét óra előtt már nagy a sürgés, forgás az epreskerti városi vasút állomása mellett, ahol gyülekeznek a vasárnapi tanoncüdvületés kirándulói, fiúk és lányok vegyesen, de itt vannak már az OTI tisztviselők is.

Indulás előtt megérkezett dr. Nagy Jenő igazgató feleségével és dr. Lengyel Zoltán főorvos. A testneveléstől Hőgyész Sándor és a tanonccserkészektől Sz. Rácz István középiskolai tanár kísérte ki a kirándulókat.

Mikor kiérkeznek ez a közel kétszáz fiatal leány, fiú az erdőbe, egészen megváltozik a vidék képe. Hangos kedy és nevelő kacagás tölti be a hűs árnyak alatti világot. Játék és hangulat egymást űzi és nines határa az örömelek. A zöld erdő, a szabad és friss levegő, mozgás, ének, tánc, játék új embereké alakítja át a társadalom hétköznapi kis munkáit. Öröm nézni, hogy milyen szívesen elfeledkeznek a hétköznapi gondokról, csak úgy nevet róluk a jókedv.

Míg a játék folyik, addig a vezető, dr. Nagy Jenő irányítása mellett megbeszéli a napi teendőket, a főzést, a játékot, szórakozást, előadást és a gyerekek ellenőrzését. Dr. Nagy Jenő csupa derű és mosoly, látszik az arcán, szemén, hogy kedve szerinti időtöltés neki is ez a kirándulás, melynek ő a lelke és irányítója.

A fiúk mennek a güthi erdőbe, a lányok pedig leszállanak a Hármashatárhegyre. Nyomban kiosztják a tiszórait, mely két zsemlyéből, vajjal, túróval, szalámmal kerül minden kézbe. Dr. Nagy Jenő személyesen gondoskodik arról, hogy mindenki pontosan megkapja a maga adagját, hogy senkinek panasza ne legyen. Tiszórai után csoportok alakulnak és megkezdődik a tervszerűen előkészített játék.

Messziről, az üstök környékéről hozza a szél az inycsiklandó illatot és nem kell sokat sürgelni a kettős sorba állást, hogy ki-ki menjen edényével a párolgó üstök felé. Előbb azonban imádság van, melyet közösen mondanak el. Az ebéd paprikás tokány tarhonyával. Izes, remek kiállítású étel. Percek alatt az árnyas oldalakon a fák alján megtelik jöetvágyú lakmározókkal. Betetézésül diós és túróslépenyt kap két-két darabot mindenki.

Az ebéd után követelőg dr. Lengyel Zoltán iparművészeti tárgysorsjátékot rendezett, majd szintén a főorvos tartott ismeretterjesztő értékes előadást a légyről és annak káros voltáról. Utána Sz. Rácz István tanár tartotta közművelődési előadást „Szülők és gyermekek viszonya a mai családban” címmel.

A leányoknál a felügyelő és oktató munkát dr. Janicsák József, Balder Ferenc OTI tisztviselők és Sz. Rácz István tanár látták el, míg a fiúknál Péntek és Répássy OTI tisztviselők és Hőgyész Sándor testnevelési kiküldött biztosították a rendet, fegyelmet, hangulatot és kedvet.

A vasárnapi kirándulás még hangulatosabb, kedvesebb, ha lehet mondani, még sikerültebb volt a múlt héten is.



Ebéd-osztás



A Kamaraszínház műsora:

Kedd este fél 9 órakor: *Szibéria*. Könyves Tóth Erzsé felléptével. Közkívánatra. Emelt helyárak, de kettőn egy jeggyel.

Gyógyszerész ur

Doillet Lauránt három felvonásos vígjátéka igazi francia fűszerrel megtűzdelt darab, mely a nyárspolgári élet apró-cseprő csetléseit, botlásait tűzdeli gombostűre, hogy mulatni lehessen rajta. És ezt a célt valóban el is éri minden alkalommal, mert akárhányszor láttuk még ezt a darabot, mindig megnevettette a nézőteret szegény gyógyszerész tragikomédiája.

Vitéz Bánky Róbert gondosan, elmélyülten, nagy odaadással rendezte a darabot és minden fordulatát mestersen tudta kibégyesíteni az egyes jeleneteknek. Ő játszotta a főszerepet is annyi komikus mélyen járassal, ami nagy emberismeretet árul el. Annyi színe és ize volt ennek az alakításnak, hogy még a Bánky-féle kítőnő alakítások között is külön helyet biztosított magának az igazgató ezzel a művészi munkával. Orbán Viola új meglátású komikai vénájának bő erejét villogtatta meg a mindenbe kanálkodó nővér mestéri alakjában. Szavában, mozdulatában, játékában tipusa tudott lenni a kisvárosi francia polgárosszónának, aki éppen azért figura, mert nagyon komolyan veszi az életet. Szege li Edith pompásan érvényesítette a darab mozgató erejét adó hűtelen asszony minden könnyelműségét. Bánky Elemér az orvost alakította, aki legjobb barátja asszonyát is francia erkölcsrel hódítja el. Ihász László a férfi kitartott és eltartott sunyi kakukfiát ábrázolta nagyszerűen. Bakos Gyula és Szántó Ernő adtak még egy-egy jó alakítást.

A csak felnőtteknek fenntartott előadás zsufolt ház előtt folyt le, minden felvonás után meleg ünneplés és taps honorálta a vendég művészek nagyszerű előadását és játékát.

Ellopták a bécsi amerikai követség kereskedelmi attaséjának aktatáskáját. A bécsi országúton Budapest felé tartott autón Gardner Richardson attasé. A kocsit defektust kapott s miközben azt javította, odaért egy kerékpáros, aki leugrott biciklijéről, felkapta az ülésről az attasé aktatáskáját, melyben fontos iratok voltak és a mezőn át sebesen elhajlott.

Hősök emlékünnepe a debreceni csata évfordulóján

Az 1849. évi augusztus 2-iki debreceni csata 89-ik évfordulóján Debrecen város közönsége kegyeletos ünnepélyen áldoz a szabadságharcban elesett hősök emlékének. Az ünnepély, melynek megrendezésére dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok nyert megbízást, augusztus 2-án, kedden délután fél 6 órakor kezdődik. A küldöttségek a városháza udvarán háromnegyed 5 órakor gyülekeznek, s innen vonulnak zárt sorokban az ünnepély színhelyére. Az ünnepély műsora: Nemzeti Híszek egyetene ki a *MÁV Egyetértés énekar Zöld Géza* vezényletével. *Berta István* orvostanhallgató szaval. Ünnepi beszédet mond dr. *Soós Béla* egyetemi m. tanár, ref. lelkész. Az emlékmű megkoszorúzása. A Szózatot éneki a *MÁV Egyetértés énekar*.

A soffőr és leányának csodálatos menekülése a halál torkából

A parádi vendéglős teherautóját vezette a Gallyatető felé a mátrai országúton *Orsós József* soffőr, aki mellett 15 éves leánya ült. Az országúton, 55 méteres szakadék szélén dűrhdefektet kapott az autó és zuhant lefelé a szakadékba. Egy öreg fa vastag ágába megakadt egy percre az autó. Ez alatt volt ideje a soffőrnék és leányának arra, hogy az autóból kiugorjanak, megkapaszkodva az ágakba. A következő pillanatban az autó tovább zuhant a szakadékba és bukfenet vetve zúdult a mélybe, ahol felrobbant a benzintartály és meggyújtotta a közeli fákat és bokrokat. Az erdőtüzet a gyöngyösi tűzoltók oltották el.

A közvetítő irodákat szigorúan ellenőrzik

A bűnügyi hatóságok gyakran foglalkoztatták olyan feljelentések, melyek közvetítő irodák működésével voltak kapcsolatban. Főleg a kisembereket károsították meg és jutalék címen igen nagy összegeket vettek el a megbízóktól. Az ilyen, iparigazolvány határozmányain túlmenő tevékenységet a jövőben szigorúan figyelik. Különösen a fővárosban károsították meg a hiszékeny emberek ezreit.

Rendelelet is boesájtanak ki a közeljövőben és hatósági engedély nélkül nem lehet semmiféle közvetítő irodát üzemban tartani.

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata
július 31-től augusztus 7-ig

»Aranyangyal« Bánó Andor
Piac u. 50. Piac és Szent Anna u.
sarak. Telefon 24-53. — »Remény-
ség« dr. Gödény Sándor, Csapó u.
22. »Zenede« mellett. Telefon 34-21.
»Booskay« Lassányi József, Cegléd
utca 22., a Demkével szemben. Tele-
fon 29-14. »Hungaria« Sz. Szabó
Jenő, Vargakert, Szoboszlai u. 4.
Telefon 28-25.

MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

„Dolgoztass,
hogymint dolgozhass”

Pásztor-ünnep a Hortobágyon a tiszacsegei bokréta szerepiésével

A végeláthatatlan magyar pusztaságnak, a Hortobágyon, minden esztendőben lelkes látogatói a Nyári Egyetem külföldi hallgatói. Ezek az idegen férfiak és nők évről évre egy napsugaras vasárnap délután meghabonázottan merülnek el a puszták szépségébe és úgy viszik magukkal annak képét, mint felejthetetlen örök emlényt.

A hagyományhoz híven, az idén is meglátogatja a Hortobágyot az a közel kétszáz külföldi, akik a Nyári Egyetem 12-ik évfolyamának hallgatói. Az idén azonban nemcsak a délibáb meszerű szépségében, a ménes és a gulya állatrengetegében, a természettől simára gyalult föld zavartalan harmóniájában, a hortobágyi esárda magyaros hangulatában gyönyörködhetnek. Olyan pompás programban lesz részük ezenkívül, mely maradéktalanul eléjük varázsolja Európa utolsó nomádjainak, a magyar pásztoroknak életét, remek, tüzes táncával, síró-vidgató nőitával, a pásztortűz égre lobogó lángjával, ennek a különös, exotikumában is mélyen emberi életnek minden szépségével.

Az agilis rendezőség értesülésük szerint megnyerte a pásztortűz szereplését. Dalokkal, táncokkal szórakoztatja a megjelenteket a színpompás népviseletbe öltözött csegei lányok és legények serege. A magyar népdalnak kimeríthetetlenül gazdag tárházából a legszébbeket válogatják ki és tele szívvel, lélekkel szórják a hallgatóságuk elé, a szabad ég alatt rendezett nagy pásztortűz-ünnepélyen.

A pásztortűz-ünnepély, melyen megjelennek a Nyári Egyetem összes külföldi hallgatói: augusztus 7-én vasárnap délután lesz. — A külföldi hallgatók külön vonaton mennek a Hortobágyra s annak a délutánnak fényét, érdekességét bizonyára örök emlékként viszik vissza hazájukba.

HAJFESTÉS? DAUER? KOZMETIKA? Bizalommal keresse fel Debreczen legrégebbi szaküzletét, KOMAROMINE, Bika-bérház. — telefon: 19-54.

Káposztássy patika

a Kálvin térre költözött
a Kollégium mellé.

— Augusztus 3-án kisgyűlés lesz a városnál. Debreczen város törvényhatósági kisgyűlése aug. 3-án ülést tart, amelyen a fontosabb folyóügyeket, amelyek a kisgyűlés hatáskörébe tartoznak és a közgyűlési ügyeket tárgyalják meg és készítik elő.

— Európai körutjukról hazaérkeztek a magyar pilóták. Nem történt semmi baj a körút során. Varsóban fogadták a legszebben a magyar repülőket. A lengyel repülőgépipar igen fejlett, minden megvásárolt repülőgéphez az állam ingyen motort ad és a gép árából is visszatérít 20 százalékot. A repülőgépeket az állam ingyen hangározza és évente ötven órára való tüzemanyaggal látja el ingyen.

— Orvosi hír. Dr. Szenes Zsigmond gyermekorvos a Werbőczy uca 12. sz. házba költözött.

— A kistéplomi egyházzás különkehely-akciójára az elmúlt napokban a következők fizették be megajánlásukat: A Pénzügyigazgatóság belkörüli gyűjtésén a következők rendelkeztek kiskelyhet: dr. Fodor Rezső 2 drb., Baskay Ferenc, dr. Vajthó Lajos, Rácz István, Soós Ferenc, Bitay Endre, Baló Aladár, Kádár István, M. kir. Adóhivatal tisztikara, Forgalmiadó malomostálya 1—1 drb., Kiss Ernő, Pénzügyigazgatóság kezelési tisztviselői, Pénzügyi Fogalmazási Kar 2—2 drb., Szakács Mózes, Csire Ferenc, Radnóti Ferenc, Lánzy István, dr. witez Király Andor 1—1 drb., Sesztina Nagybákay Jenő és neje 2 drb., Nagybákay Antal 1 drb., Sesztina Lajos cég ref. vallású alkalmazottai 2 drb., Kárpáti Elemér bankigazgató gyűjtőívén: Kárpáti Elemér és neje 2 drb., dr. mándi Mándy Lajos, ifj. dr. mándi Mándy Lajos, aszalai Bodnár Géza 1—1 drb., Csik Vilma gyűjtőívén: N. N. 3 drb., Szilba Margit, Nagy István, Nagy Károly, dr. Oswald János, Csik Vilma 1—1 drb., Boros-Tóby József 5 drb., dr. Gergey Márton és neje 2 drb., Varjassy Gyuláné gyermekei, Székely Márta, dr. Nagy János, Kontsek Géza, dr. Tóth Emil és felesége, öz. Deák Sándorné, Józsay Julia, öz. Dobsza Istvánné, witez Borbély Imre, Szentkirályi Tivadarné 1—1 drb., Dr. Gergely Jenő 4 drb., dr. Tunyoghi Szűcs Géza, dr. Salánky József 2—2 drb. A gyűjtést végző lelkészi hivatal ezuton is hálás köszönetét fejezi ki a nagylelkű adakozóknak. Örömmel közli egyuttal, hogy a gyűjtés már a 130-ik darab megajánlásánál tart, úgyhogy már csupán 20 darab kiskelyhet megajánlására kell várni. Ismételt felhívást intéz azért mindazokhoz, akiknek erre lelki indításuk és anyagi lehetőségük van, hogy adományukkal tegyék lehetővé e szép mozgalom minél előbbi betetőzését. Egy kehely megajánlása ára 10 pengő, amely összeg a Révész tér 2. sz. alatti lelkészi hivatalban fizetendő be, lehetőleg d. e. 9—12 óra között.

— Ötven ember meghalt egy vasúti szerencsétlenség következtében Jamaica szigetén. Egy személyvonatot borított fel a tolatómozdonny. A sebesültek száma 80.

— Öngyilkossági kísérlet történt a Székelyhadosztály uca 3. számú házában. Kulcsár Imre munkás bődítő hatású orvosságokból vett be nagyobb mennyiséget és munkából hazatérő felesége és leánya már eszméletlen állapotban találtak. Kulcsár Imrét a klinikára szállították. Állapota nem súlyos. A vizsgálat adatai szerint Kulcsár Imre idegbeteg ember és öngyilkossági kísérletet is idegrohamában követte el.

— A kéményseprő szakosztály aug. 3-án, szerdán délután öt órakor ülést tart az ipartestületben.

— En miniszteri biztos vagyok, adják ide a esontvázat — mondotta harsogva Bakmann József vasesztergályos az OTI gyulai rendelőjében dr. Lőrinczy Nándor főorvosnak. A szerencsétlen ember a fogait ment kezelteni az OTI épületébe és míg az orvosra várakozott, kitört rajta az elmébaj. Nagynehezen megfékeztek és elmeegógyintézetbe vitték, de még ott is azt kiabálta, hogy megöli a főorvost, ha nem adja ki a esontvázat.

— Tizenöt sebesültje van annak a vasúti szerencsétlenségnek, mely Kompa pályaudvaron történt. Egy üres teherkocsiba szaladt a személyvonat. Az összeütközés következtében sérültek meg az utasok, akik közül csak háromnak az állapota súlyos.

— Halálos motorszerencsétlenség áldozata lett az Érchegeységben, Aus közelében Schöburg-Hartenstein herceg.

— Ne vegyen eserepkályhát, míg meg nem tekintette Krisch kályhásmester eserepkályharaktárát Ispotály tér 1. szám. (Nagyállomásnál.) Telefon: 12—18. sz. Vállal minden e szakmába vágó munkát.

— Nem hiszek egy újabb háború lehetőségében — mondotta az avignoni bor-ünnepen Daladier francia miniszterelnök. Hangoztatta, hogy az államok vezetőinek békeszózatai a népek legforróbb óhaját fejezik ki. Utalt beszédében arra, hogy a francia-angol barátság igen nagy jelentőségű.

FÉNYKÉPEZŐGÉPEK, fotófilmek előnyös fizetési feltételek mellett. BERZÉKI fotostudio: Piac 16. és 38. sz.

— Az olcsó kenyeret biztosítja az árkormánybiztos Szombathelyen és mivel a pékek azzal érveltek, hogy nem kapnak olcsó lisztet, az árkormánybiztos gondoskodik arról hogy az új őrlésig megkapja Szombathely az olcsó lisztet.

— Fegyelmit indítottak két szegedi tisztviselő, Andrási Sándor és Kovács Gyula ellen, mert a Nemzeti Szocialista Magyar Párt Hungarista mozgalom vacsoráján a Festetich nyilaspárt nevében megjelentek.

IRÓGÉPEK HURAY, parkaia T: 17-93

— A japán diplomácia képviselői Isztambulban a jövő héten tanácskozássra gyűlnek össze a Balkán államainak képviselőivel. Jelen lesznek a tanácskozáson Egyiptom, Iran és Afganisztán képviselői is. A tanácskozás célja, hogy fokozzák a kommunistaellenes akciókat.

— Véres harcokat vívnak Mexikóban azok a banditák, akik a farmok kifosztására szövetkeztek. Négy ilyen banda harcol és már 29 ember meghalt és 89 megsebesült a harcok során. A banditák tuszként hurooltak magukkal vagyonos embereket és ha nem fizetnek, felakasztják őket. A farmerek is csoportba verődve küzdenek a banditák ellen.

— Meghalt a esőzkunyhóban az egyeki határ közelében Medve Kálmán 52 éves mezőőr. A gazdák, akiknek földjére vigyázott, találták meg az öreg esőzt halva. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a halál oka agyvérzés.

A Horthy Miklós kórház tatarozási munkái

A Horthy Miklós-kórház tatarozási munkáira megtartott szűkebbkörű versenytárgyaláson a következő ajánlatokat nyújtották be:

Külső-belső tatarozási munkára: Erdői Mihály 13.335.05; Faragó Sándor 12.863.90; Smurák József 13.493.80; Sebestyén Lajos 14.969.10; Takács Albert 16.089.10; Fábian József 12.866 P 70 fill.

Asztalos, lakatos, mázólo munkára: Pongrácz Árpád 3707.75; Takács Albert 3472; asztalos munkára: dr. Balla Gró 1013; Tóth László 910; Szilágyi Sándor 1049; Szabó Imre 1018; Erdélyi Franc 1100; Lőki Sándor 889 P-vel.

Lakatosmunkára Nagy Sándor 1456; Gáll András 1358; ifj. Lőkody Sándor 2073.40 P.

Mázoló munkára: Szekeres István 1823; Zelinger Ede 2096.50; Balla Gábor 1974.50; Szombathy József 2702 P-vel.

Véres verekedés a Nyugoti uccán

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel véres verekedés színhelye volt a Nyugoti uca 28. számú ház. — Juhász Eszter 25 éves, Nyugoti u. 28. sz. ház alatti lakos egyik ismerősével valami ok miatt összeveszett. A vitakozás egyre hevesebb lett, majd mindketten követket ragadtak az úttestről és azzal verték egymást. A verekedés eleinte váltakozó szerencsével folyt, míg egy hatalmas kódarab be nem szakította Juhász Eszter fejét. Elvesztette eszméletét, sebeit a mentők kötötték be.

Feleségével és leányával együtt megmérgezte magát egy 76 éves orvos

Tragikus családi dráma színhelye volt vasárnapra virradó éjszaka Eger. Schwartz Sándor 76 esztendőes orvos feleségével és leányával együtt megmérgezte magát. A hatalmas adag morfiumtól eszméletlen állapotban találtak mindhármat, de még életben voltak. Bücsülevelükben azt írták, hogy félnek öregségükre az éhhaláltól és nem akarnak senkinek terhére lenni.

Schwarcz Sándor előzőleg kifejezte minden adósságukat, a lakbért is rendezte az érnegyed végéig, kölcsönvett könyveket visszaküldte tulajdonosainak s a család egyik barátjának búcsúlevelében elküldték megmaradt 800 pengőjüket temetésükre. Állapotuk annyira súlyos, hogy az orvosok nem bíznak felépülésükben.

Havanna vadászok előre!

A 8 Órai Újság első számú Havanna versenye a példátlan siker jegyében zajlott le. Olyan páratlan népszerűsége telt szert, olyan kellemesen izgalmas szórakozást szolgált az az öböltes verseny, hogy a posta naponta szákszámra szállította a megfejtéseket. Ennek a példátlan sikernek és az ezerefelől megnyilvánult közöhangnak a következménye, hogy a 8 Órai Újság augusztusban megrendezi második számú Havannai versenyt. Természetesen újabb ötletekkel, újabb csapatokkal, úgyhogy szemfüles vadásznak kell lenni annak, aki egy-egy jól elrejtett Havannát elejt. Ez a nehézség azonban csak fokozni fogja a vadászat érdekességét és izgalmit, tehát Havanna vadászok előre!

GYÁSZROVAT

Nagy részvét mellett temették el Pogány Mihályt

Nagy részvét mellett temették el hétfőn délután Pogány Mihály nyugalmazott MÁV főfelügyelő feleségét, született Glaser Ilona urasszonyt, dr. Somlyai Józsefnek, a Kölesönös Segélyező vezérigazgatója feleségének édesanyját.

A Köztemető díszravatalozótermében állították fel a fekete érekeporsót, amelyet kandaláberek és virágok, koszorúk tömege vett körül. Mélyen megrendítő volt a gyászborot család tagjainak zokogása, amellyel a forrón szeretett hltvestől, anyától bucsúztak. Enyhítette a család mélyseges fájdalmát az a nagy részvét, amely a tisztelők, barátok számai részéről nyilvánult meg. A temetésen megjelent előkelőségek sorában ott voltak: dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, Tunyogi Szűcs Géza kormányfőtanácsos, Kamarás Gyula Máv. műszaki főtanácsos műhelyfőnök, Wolfinau József üzletigazgatóhelyettes, Gál Samu ny. Hév. igazgató, Messer István, Toroczkai József, Kosztolányi Imre, Nagy József, Nyíri Géza, Tóth József, Adamcsik ny. Máv. felügyelő, dr. Szabó Sándor városi tb. főorvos, természetesen ott volt a Kölesönös Segélyező Egyetel teljes tisztikara Ackermann Pál igazgató vezetővel és sok más előkelőség.

A temetési szertartást Mellau Márton pápai prelátus végezte, utána négylovas kocsival a sírhoz kikísérték Pogány Mihályt koporsóját. A sírnál felhangzott a gyászenek, melynek hangjai mellett lebecsülték a koporsót a földre, mely csendes pihenést ad egy értékes lélek porhüvelyének.

A temetést a Fehértói temetkezési intézet rendezte kegyeletes körültekintéssel.

Kiss Mihály temetése

Vasárnap délután óriási részvét mellett a Köztemető díszravatalozó terméből folyt le Kiss Mihály a MÁV műhelytelepen szerencsétlenül járt hegészti temetése. A teremben és az egész épület környéként több ezer ember szorongott. A díszes ravatal körül az Egyetértés tagjai állottak díszröszéget. A szertartást Mezey Béla ref. lelkes és Benyhe Imre kántor végezte. Magasszárnyalású imában emlékezett meg az elhunyt hűséges munkásról, apáról és férjéről, a legjobb kartársról. Majd az orgona gyászütemei közben a négylovas díszhintóra emelték a tölgylakoporsót. A sírnál több ezer könnyesszemű munkatárs és jóbarát, valamint a MÁV műhely egész tisztviselő kara és munkássága — élén Kamarás Gyula Máv. felügyelővel — jelenlétében Gerő Mátyas és Csoma Antal búcsúztatta megható szavakkal az elhunytat. A ravatalt majdnem félszáz koszorú borította. A temetés a Pusztai temetkezési intézet figyelmes rendezésében folyt le.

Farkas Sándor nyugdíjas egyetemi főpedellus 73. évében elhunyt. Temetése ma d. u. 4 órakor lesz a köztemető II. a) ravatalozóterméből. Elhunytát bánatos özvegye, neveltánya és kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakás: Veress uca 22. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Boldogult férjem és jó apánk, Gáthy György nyug.

MÁV segédtiszt elhunytával megnyilvánult meleg részvétet, ravataira küldött koszorúk és virágokat hálásan köszönjük. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik szeretett férjem és édesapánk, néhai Gáthy György elhunyt alkalmából nagy fájdalomunkban részvétet osztottak, ravatalára koszorút és virágcsokrokat helyeztek, valamint a MÁV dalárda tagjainak ezúton mondunk hálás szívvel köszönetet. Özv. Gáthy Györgyné és családja.

Sönperger Szilveszter László gyermek két éves korában elhunyt. Édesatyja Sönperger Mihály sofőr és családja mélyen gyászolja. Lakás: Géza u. 3. Temetése kedden délután négy órakor lesz a köztemetői ravatalozóterméből róm. kat. szertartással. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Kocsis Sámuelné, László Zsuzsanna városi kegydíjas 80 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután öt órakor lesz a köztemetői ravatalozóterméből református szertartással. — Lakás: Rakovszky uca 10. Pusztai temetkezési intézet.

Visován Illés, a Magyar Nemzeti Bank pénzeszközkezelője életének 57-ik évében Budapesten elhunyt. Temetése Debreczenben szerdán délután öt órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából gör. kat. egyház szertartása szerint. — Lakás: Földi u. 3. Temetését Fehértói cég végzi.

Szergényi községben Léránth József béréséplő Szabó József gazda udvarán csépelte a búzát. Ismeretlen okból kigyulladt a kazal és elégett minden termény a cséplőgéppel együtt.

x Vattay Margit tanciskolájában augusztus 3-án diák kolon kezdődik. Kossuth 11.

Kétszáz ezer dollárt ajándékozott munkásainak Ford, akit 75-ik évfordulóján melegen ünnepelték Detroitban. A német főkonzul átnyújtotta Fordnak Hitler üdvözlét és a Német Sas-rend nagykeresztjét.

Megmérgezte magát a pincében dr. Haraszthy Lajos Máv. jogügyi tanácsos, gyorsan ölt mérget vett be nagy mennyiségben. A miskolci Ávashegy egyik pincéjében fedezték fel vasárnap délután a jogügyi tanácsos holttestét. Az orvosi vélemény szerint négy nappal előbb következett be az öngyilkosság, melynek okát nem tudják. Megdöbbentő, hogy a tanácsos leányának a napokban lett volna az esküvője és a fia doktorraavataása is most lesz.

A Dunába veszett egy kocsi két lovával vasárnap délután. Az összekötő vasúti hídnál behajtott a vízbe az ismeretlen fuvaros, lemerült és nem bukkant fel többet. A víz még nem vetette fel, kilitét eddig nem sikerült megállapítani.

A városi közigazgatási bizottság 5-én ülést tart. Az eddigi szokástól eltérően a városi közigazgatási bizottság augusztus 5-én nem délután, hanem délelőtt 11-kor tartja rendes havi ülését.

Százötvenezer vonultak fel Hitler előtt a boroszlói sportünnepen. A felvonulás három óra hosszat tartott. Nagy érdeklődés fogadta a külföldi németek képviselőiben megjelent csoportok között a szudétanémeteket.

Sulyos motorkerékpárszerencsétlenség érte Gyöngyös határában Debreczeni Lajos jászberényi tanitót és Csorba Julia tanitónőt. Motorjuk az utszéli árokba zuhant s mindkettőjüket életveszélyes állapotban szállították a gyöngyösi kórházba.

A krétai zendülés leverése után a krétai kikötőkben megjelentek a görög hadihajók. A zendülők vezetői közül 30-at letartóztattak.

Főfájás, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a legrövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket reggelente, éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Kérje meg orvosát.

A tojássárgája a tüdővész bacillussának melegágya dr. Schulz coloradoi orvos megállapítása szerint. A kór csirai ötezerszer gyorsabban szaporodik benne, mint máshol.

A Kerekestelepi Polgári és Olvasókör július 30-án este fél 8 órai kezdettel tartotta meg rendes választmányi gyűlését Illis Mihály elnöklété mellett. Az elnök üdvözölte a nagy számban megjelent tagokat, majd felkérte G. Kiss Lászlót, valamint két tagot a jegyzőkönyv hitelesítésére. Ezután egyhangulag elfogadták a számvizsgálók és pénztárnok jelentését. Több felszólalás után Illis Mihály elnök részletesen kifejtette, hogy a kör fiatalosága milyen ügybuzgalommal dolgozik a kör érdekében. Ugyancsak dícsérő hangon beszélt Takács Sándor körgazdáról, valamint Fazekas Károly pénztárnokról. Buzdító szavakkal felkérte a jelenlévő tagokat, hogy a kört továbbra is támogatják munkájukkal. Több tárgy hiányában az elnök az ülést a jelenlevők éljenzése mellett beárta.

Cigarettát sodorva haladt a robbogó vonat elé Rábatamás határában egy fiatalember és mikor már közel volt a mozdonyhoz, hirtelen a vágányra dobta magát. A fejét a sínre tette s a kerekek lefejezték. Az öngyilkos kilitét nem tudták megállapítani. Nem volt zsebében semmiféle írás.

Az elmaradt házasságot kártérítést ítélt meg a budapesti törvényszék egy pestkörnyéki leánynak, akinek két éven át udvarolt a falu egy vagyonos legénye. Menyasszonya lett a legénynek, aki indokolatlanul elmaradt és nem lett semmi a házasságból. A perben, melyet a leány indított, azzal védekezett a legény ügyvédje, hogy a legény még csak 17 éves volt, mikor az udvarlás és leánykérés történt, tehát nem vonható kérdőre és az adott szava nem kötelezheti. A bíróság a bizonyítékok alapján megállapította, hogy a fiatal legény maga intézi apja gazdságának ügyeit, őt tekintik a faluban is a gazdaság fejének, tehát a szava kötelező. A bíróság most már az összességük tekintetében hoz határozatot, megállapítja, hogy mennyi kár érte az elhagyott menyasszonyt.

Szabadonbocsájtották az asztalosipari sztrájk ügyében őrizetbe vitt munkásokat. Hirt adtuk arról, hogy magánosok elleni erőszak miatt a rendőrség őrizetbe vitt nyolc debreceni asztalossegédet, akiket kihallgatásuk után átadtak az ügyészségnek. A vizsgálóbíró vasárnap délelőtt kihallgatta gyanúsítottakat és szabadlábra helyezte őket. Az eljárás folyik tovább.

Anna-bál két halállal. Harkány fürdőn a hagyományos Anna-bált vasárnap rendezték és kettős halálos szerencsétlenség és egy életveszélyes sérülés történt e napon. Berkes József 21 éves fiatalember szívvelhűdést kapott a vízben és meghalt. Egy miskei asszony fürdés közben rosszul lett és néhány perc múlva szintén meghalt. Horváth István pécsi fiatalember peccy ügy a medencébe ütötte ugrásközben a fejét, hogy agrázkódást szenvedett. Állapota életveszélyes. A három szerencsétlenség alaposan megrendítette az Anna-bált hangulatát.

Autókkal írtják a kutyákat Ceylonban. A kutyák szaporodása olyan méreteket öltött Ceylonban, hogy nem sokára választani kell, hogy kutyák lakják-e, vagy emberek. Az automobil szövetség erre tekintettel arra kérte tagjait, hogy gázolják el a kóbor kutyákat.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Kunkli János npsz., Erdői u. 56. leány Margit. Dr. Hernády Mihály m. kir. tisztiorvos, Martinovits u. 6. leány Edit. Körösi László kereskedő, Perényi u. 1. fiú Pál. Tar József gazdálkodó, Belleglő 501. leány Julianna. Orosz József npsz., Tordai G. u. 7. leány Julianna. Kiss Imre gazdasági kocsi, Nagyhegyes 2. leány Piroška. Szatmári Sándor tollkereskedő, Deák Ferenc u. 39. leány Julianna. Szilágyi Mihály npsz., Bujdosó u. 20. fiú Mihály. Bogdán István cipészsegéd, Mór u. 10. fiú István. Grossmann Miklós kereskedősegéd, Csokonai u. 24. fiú Tamás. Juhász Kálmán városi tisztviselő, Piac u. 22. leány Mária. Janó József gazdasági cseléd, Aradványpuszta, leány Erzsébet. Pálaki György npsz., Nagyesere, leány Julianna. Karsai Imre MÁV pályamunkás, Fancsovics u. 36. fiú Pál.

Halálozások: Bánki Ferencné ref. 46 éves, Szotyori u. 26. Csiki Gyula népezés, ref. 26 éves, Késes u. 12. Ilyés Mária ref. 10 hónapos, Ermellék u. 8. Engelmann Klára izr. 13 hónapos, Büdsszentmihály, Pogány Mihályné róm. kat. 67 éves, Pacsirta u. 2. Ióth Irén ref. 4 hónapos, Fülöp u. 15. Özv. Kocsis Sámuelné ref. 80 éves, Rakovszky u. 10. Özv. Nagy Józsefné ref. 88 éves, Szeder u. 26. Farkas Sándor ny. egyetemi altiszt, ref. 73 éves, Veres uca 32. Csapó Sándor ref. 5 hónapos, Hajdúhadház. Schönperger Szilveszter róm. kat. 19 hónapos, Géza u. 3. Réder János fm., róm. kat. 37 éves, Tiszafüred. Meggyesi Mihály fm., róm. kat. 56 éves, Polgár. Kovács Józsefné ref. 42 éves, Kaba.

A tüdőbajt elkerülheti, aki a régi padlóra szines PLASTILIT, hézagmentes burkolatot készített. Lukács Vilmos és testvére céggel. Kérjen telefon árajánlatot.

A városi nyugdíjasok egyesületének közgyűlése vasárnap nem volt megtartható. Az évi rendes közgyűlés augusztus hó 14. déli fél 12 órára lett kitűzve a város háza kistanácsstermében, amikor is az egyesület 1937. évi jelentése, pénztári számadások, 1938. évi költségelölirányzat s a tisztségek betöltése felett a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül érvényesen fog határozni.

Felavatták a somlóhegyi Szent István kiltőtornyot vasárnap délután, nagy ünnepekként keretében. A tornyot annak emlékére emelték, hogy 900 évvel ezelőtt erről a vidékről indult el a magyar kereszténység hódító útjára.

Hamuvá lett 20 ezer pengő értékű új buza a Kalocsai melletti Csala tanyán. Egy magtár porráégett a viharos, szeles időben, valószínűleg gyújtogatás következtében. Bennégett 600 mázsa újbuza, nagymennyiségű rozs és árpa.

Lopják a gyümölcsöt. Pongor János Aczel uca 33. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki vasárnapról hétfőre virradó éjjel, kertjéből 40 pengő értékű gyümölcsöt ellopott.

Autószerencsétlenség érte Barcsay Ákóst, Somogy vármegye főispánját, aki autón nagyobb társasággal Kaposvárról Balatonföldvára ment. Autója Igal községnél defekt következtében felborult s az utasok eszméletlenül, véresen kerültek a kocsi alá. Barcsay főispán oldalán sérült meg, Stephaich alispánnak az arcát vagdosata össze a szélvédő, fiatal lánya, Stepaich Irma pedig bokáját törte. Mindhármukat a kaposvári kórházba szállították.

— Egy budapesti táncosnő a Dunába ugrott a Margit-hídról, de kimentették. Az öngyilkossági kísérlet oka az, hogy a táncosnőnek Budapestre érkezett külföldről a vetélytársa, egy szép fekete-hajú táncosnő, aki — mint most kiderült — vetélytársa volt az udvarlójának is. Ezért ment a Dunának. Nagyon elkésztette, hogy az udvarlója a másik táncosnőnek is szerelmes levelet írt.

— Egy árva kis lakatostanuló, aki a nagyapjánál lakott Ujpesten, megszökött a háztól és elindult egyedül Jugoszláviába, hogy ott lakó nagyszüleit felkeresse. A lakatostanulónak, Abonyi Józsefnek a felkutatására rádiókörzést adtak ki.



Sporthírado

A „Debreczen” sporthírszolgálatát jelenti:

Nagy küzdelem, sok izgalom, fergeteges hajrá után — mindent beleadva, a közönség buzdítása mellett kiverekelt a továbbjutást, a döntőben való részvétel jogát a Ferencváros, 2:0 (0:0) arányban győzött a Ferencváros a Juventus ellen és nemcsak hogy behozta a múlt heti egygólos vereséget, hanem két gólt rugva, kiverte a Juventusot a további küzdelemből. Igaz értékes, kiváló a Ferencváros teljesítménye, azt kevés, sőt egyetlen magyar csapat sem tudja utána csinálni, ugy kézen, fogat csikorgatva harcolni: erre csak a Fradi képes... És a győzelem megérdemelt is, jobb volt ellenfeleknél, amelynek csatársora igen gyenge, fedezetsora közepes, közvetlen védelme világklasszis.

Harmincháromezer néző gyűlt össze az Üllői úton, annyian, mint nagy válogatott mérkőzésen. A Ferencváros fölényben játszik, de kapu előtt meddő, nem bír a rossz csatársor a kiváló olasz védelemmel. A játék mind keményebb, a hangulat egyre idegebb, durvaságok követik egymást, Magda kezdte, az olaszok folytatják, Toldi aztán felülmulja mindet, a játékvezető, a cseh Fogel gyámoltalanul tehetetlen és semmit sem akar meglátni és semmit sem torol meg... A botrány a levezetőben lóg...

A második felidő elején aztán ki is tör... A Ferencváros idegességében most nem játszott, hanem a közönség irtózatossá biztatására mindent elsőpről lendülettel rohamoz és bizony több csunya belemelés, rugás, verekedés csuszik ki kölesönösen. Rendőrök, rendőrtisztek rohannak a pályára, de az olasz játékosok azokkal is szembe szállanak, a pályán verekedés, ráncigálás, tömegjelenség, de a játékvezető semmit sem lát, semmit sem torol meg. Az utolsó tíz percben a Ferencváros lehiggadva játszik és rögtön nyer is. Táncos beadását Sárosi dr. kapásból lövi be, egetverő tombolás mellett, majd kapkod a Juventus védelem és Kemény fejese jelenti a második gólt. 2:0. A Ferencváros a döntőbe jutott...

A játék nem volt szép, csak küzdelem, kemény, idegekre menő küzdelem. A Ferencváros legjobbjai Lázár, mellette Kiss, Polgár, jó volt Háda, Tátrai is, közepes Táncos, Magda, igen gyenge a két Sárosi és Toldi. Kemény a végén javult fel. A Juventusban az Amoretti — Foni, Rava közvetlen védelem világviszonylatban is kitűnő, de a többi nagyon közepes.

A döntőt — a Ferencváros ellenfele hétfőn alakul ki, Genova—Slávia győztes — szeptemberben játszik le.

A nemzeti ligába a Salgótarjáni SE került be, 3:1 arányban nyert vasárnap a Tatabányai SC ellen. Gyenge csapat, nem igen fog megmelegedni a nemzeti ligában.

A Bocskai Hajdubűszörményben játszott a Move HTE ellen ezer néző

előtt. Üdvözlés során dr. Csorba Antal ügyvéd a HTE elnöke zászlót nyújtott át, amit a Bocskai nevében dr. Gyenes plakettel viszonzott. A Bocskai így állt fel: Vörös — Palotás, Janzsó — Elek, Belcsik, Orosz — Markos, Finta, Pásztói, Takács, Hajdu. Szép játék után 11:1 (4:0) arányban nyert a Bocskai. Finta 4, Markos 3, Pásztói 3, Takács 1 gólt lőtt, a HTE gólját Schmidt rugta.

Az evezős verseny során vasárnap is gyengén szerepelt az oxfordi evezős gárda, a nyolcasban a Hungária, Pannonia, Ujpest legyőzte az angol ezvelemi csapatot.

A vidéki uszójainkság során a pontversenyt a keleti uszókörület nyerte Eger jó uszói révén. Debreczen is segített a győzelem kivívásában. Balla műugrásban első, Renika 1:0 méteres gyorsuszásban harmadik lett 1:05.8 mp alatt. 400 méteren Kuhinka Eger, 100 méteren Erdélyi Eger, 200 méteres melluszásban Borsos Eger, a 4-szer 200-as stafétában is az egriek révén Kelet lett az első és a pontversenyt és a Horthy Miklós vándordíjat 87 ponttal nyerte Kelet Dél 51, és a Dunántul 51 pontjával szemben.

Németország lett a Davis Cup európai zónájának győztese, Jugoszlávia ellen megnyerte a párost is, majd vasárnap Henkel győzött Pallada ellen 6:2, 7:5, 6:1 arányban és ezáltal Németország nyert.

A szolnoki teniszversenyen szép sikerrel szerepeltek a debreceni teniszesek: a férfi párost a DEAC titán párja dr. Farkas Andor—Demény Géza nyerte megérdemelten, míg a vegyes párosban első lett, illetve döntőbe került a dr. Farkas Andor—Koczkáné Szolnok pár, de nem tudták befejezni a versenyt és így sorsolták, így került a második helyre. Szépen szerepelt Szekenderovich Hanna és Harabás Miklós DEAC is.

A keleti atlétakerület vasárnap válogató versenyt rendezett a kaposvári augusztusi 6—7-i országos vidéki bajnoki versenyre. Gyengén sikerült a verseny, gyengék az eredmények, a leggyengült Kelet nem sok sikerrel indul most Kaposvárról. Eredmények: Magasugrás: 1. Molnár DEAC 166, 2. Tóth 160, 3. Törös 155, 4. Matyi NyVSC 150. 400 m.: 1. Ferencfalvi DEAC 58.2, 2. Tripszinszky DEAC 61.1 mp. 100 m.: Ferencfalvi DEAC 12.2, 2. Marina NyVSC, 3. Matyi 12.2, versenyen kívül első: Rátonyi TFSC 11.3 mp. 1500 m.: 1. Kövesdi NyVSC 4.23, 2. Zsiros DTE 4:38.4, 3. Ferenczi DTE. Súlydobás: 1. Boda DEAC 12.30, 2. Molnár DEAC 12.02, 3. Szilágyi DEAC 11.45 m. — 110 m. gát: 1. Matyi NyVSC 19.8, 2. Boda dr. 19.9, 3. Törös 20.6 mp. — 800 m.: 1. Zsiros DTE 2:11.5, 2. László NyVSC 2:11.8, 3. Törös 2:19.4. Versenyen kívül első Aradi dr MAFK 1:58.2. Távulugrás: 1. Horváth DTE 6.62, 2. Marina NyVSC 7.13, 3. Benkei NyVSC. 200 m.: 1. Ferencfalvi DEAC 25.7, 2. Marina NyVSC, 3. Ferenczi DTE. — 5000 m.: 1. Kövesdi NyVSC 16:52.2, 2. Zsiros DTE, 3. Ambrus DEAC. 400 m. gát: 1. Marina NyVSC 1.09, 2. Matyi NyVSC. Rudugrás: 1. Bornemissza DGASE 340, 2. Boda dr. 330, 3. Póka 260. Hármassugrás: 1. Molnár DEAC 11.92, 2. Törös 11.89, 3. Marina NyVSC 11.76 m. Diszkosz: 1. Boda dr. 35.96, 2. Törös 35.58, 3. Molnár 33.99. Gerelyvetés: 1. Póka DEAC 52.90, 2. Törös 45.20, 3. Benkei NyVSC 41.30.

A Hajdú Kupa vasárnapi fordulójában Balmazújvárosban a BSC 5:1 arányban nyert a Tiszalöki AC ellen. Meglepetés a BSC nagygólarányú győzelme. A TAC gólját az utolsó percben 11-esből lötte. Hajdúnánáson a DMTE jó játék után 3:1 arányban nyert a HTK ellen, míg Hajdúdorogon a HASE 3:2 arányban győzött a jól játszó s egyenrangú Tégláskert ellen. Az élen most is a DMTE és Balmazújvárosi SC küzd.

Finta hétfőn újra elutazott Debrecenből, állítólag most már a Ferencváros is erősen érdeklődik, a Bocskai a héten rendes munkáját folytatja. A tízes bizottság kedden tart újabb ülést.

KÖZGAZDASÁG

Egy év alatt kétszeresre emelkedtek a borárak

A borpiacon a múlt esztendő óta rohamosan emelkedtek a borárak. Jelenleg a kereskedelem a szűreli árak kétszeresét is szívesen megfizeti. A nagyarányú vásárlások mustsűrítésre megakadályozta az árak letérését. Mindehhez hozzájárult az is, hogy két esztendő gazdag termelése után az idén csak körülbelül ötven százalékos termés várható. A Dunántúlon az

idén is nagy termés várható, ezzel szemben a Duna-Tisza közén a peronoszpóra nagy károkat okozott. A termelők az idén valószínűleg olyan magas szűreli árakat kapnak, amely őket a kisebb termelésért kárpótolja. A borfogyasztás az utóbbi két évben erősen emelkedett, úgy a borkészlet évi jötermés mellett is szűretig le fog apadni.

TERMÉNYTŐZSDE

Ujbúza: tiszavidéki 77 kg-os 19.95—20.10, 78 kg-os 20.15—20.30, 79 kg-os 20.35—20.50, 80 kg-os 20.45—20.60, felsőtiszai 77 kg-os 19.85—20.05, 78 kg-os 20.05—20.25, 79 kg-os 20.25—20.45, 80 kg-os 20.35—20.55, fejemgyei, dunántúli, duna-tiszaközi 77 kg-os 19.85—20.05, 78 kg-os 20.05—20.25, 79 kg-os 20.25—20.45, 80 kg-os 20.35—20.55. Ujrozsa: pestvidéki 15.35—15.45, más származású 15.45—15.00. Takarmányárpa új: elsőrendű 15.50—15.75, középműködő 15.00—15.25. Ujzab: 16.25—16.5. Tengeri: tiszántúli 18.50—18.65, egyéb áll. 18.35—18.50.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A hétfői ferencvárosi sertésvásárra 6378 sertést hajtottak fel. Ebből angol hűssertés 1313 darab volt. A vásár irányzata vonatott. Árak: prima uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on felül 95—96.5, kivételesen 98, prima szedett 95—98, kivételesen 100, III. rendű 84—88, angol sonkasertés 101—104, exportzsir márkázott 150—155 fillér kg-ként.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott sertésvásárra felhajtottak 350 darab kövér sertést, ebből elkelt 318 darab. Sovány sertést felhajtottak 764 darabot, elkelt

220 darab. Árak élősúlykilogramonként értendők: hizlalóbeli nehéz sertés 88—90 f, hizlalóbeli közepnehez 84—86 f, szedett nehéz sertés 84—88 fillér, szedett közepnehez sertés 78—84 f, könnyű sertés 74—78 f, sovány koca 70—75 f, süldő 80—90 f, hűssertés 80—85 f, választott malac páronként 16—24 P. A vásár irányzata élénkült.

Pk. 2356. és Pk. 1621—1938.

ÁRVERESI HIRDETMEY

Kurta Péterné sz. Gyulai Mária és dr. Mustó Sándor végrehajtó javára (képv.: dr. Mustó Sándor derecskei ügyvéd) 473 P 72 fillér és 60 pengő követelése és jár. erejéig 1938. évi augusztus hó 11-én délután 1 órakor Nagyléta község határán végrehajtást szenvedettek tanyai lakásukon és esetleg folytatva ugyanazon délután 2 órakor Nagyléta község háza udvarán a derecskei járásbírósg Pk. 2356—1934. és Pk. 1621—1938. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt 1880 pengő becserétkü alábbi ingóságok: hízó sertések, tehén biróilag elárvereztetnek.

Derecske, 1938 július hó 22-én.

Margitai Gyula
kir. bír. végrehajtó

APRÓHIRDETESEK

<p>Levelezés</p> <p>Fiatal, szolid, pesti izr. úri-leány „Sétapartner” keres jellegre kiadóba. 1456</p>	<p>Asztalossegédek</p> <p>felvétetnek. Debrecen, Kórház u. 5. 1476</p>	<p>Egy</p> <p>jó családból való fiú kifutónak felvétetik. — Vágó Sándor, Csapó u. 10. 1473</p>	<p>Egy</p> <p>portafiú felvétetik — Frohner szállodában. 1487</p>
<p>Alkalmazást nyer férfi</p> <p>Kocsis nőtlen, bentkosztos, idősebb, kocsilovakhoz tanyára felvétetik, aki már hasonló minőségben hosszabb ideig alkalmazásban volt. Jelentkezni a kiadóhivatalban. 1001</p>	<p>Kerékpározni</p> <p>tudó kifutófiút pékségbe felveszek. Nyil u. 79. 1469</p>	<p>Férfiszabósághoz</p> <p>egy kézmunkást felveszek. Zombor, Széchenyi u. 5. 1471</p>	<p>Kifutót, aki kerékpározni tud, felvesz vitéz Nagy, Péterfia 61. 1488</p>
<p>Műszerességéd</p> <p>kerékpármunkára, részlegéhez munkások — azonnal felvétetnek. — Király, Royal épület. 1483</p>	<p>Helyi ügynököt,</p> <p>kezdőt, azonnal felveszek. Halmágyi József Kereskedelmi Iroda, — Piac 32. 1463</p>	<p>Kifutófiú,</p> <p>biciklizni tudó, fűszerüzletbe felvétetik. Árpád tér 26. 1459</p>	<p>Alkalmazást nyer nő</p> <p>Cipőszakmabeli jömegjelenésű elsőrendű elárutónőket és elárutókat keresünk. Életkor, fizetési igény és gyakorlat megjelölésével „Szorgalmas” jelígre. 1083</p>
<p>Fodrászsegédet</p> <p>és hölgyfodrásztanulót felveszek. Vad hölgyfodrász, Kút u. 11. sz. 1480</p>	<p>Kifutófiút,</p> <p>18—20 évest, azonnalra felveszek. Hatvan u. 31. Üzletben. 1486</p>	<p>Tanuló</p> <p>felvétetik. — Frank, Arany Bika. 1454</p>	<p>Jóírástú</p> <p>irodakissasszonyt és eladásban jártas elárutót keresek. Fizetési igény megjelölésével „Megbízható” jelígre. 1084</p>
<p>Fodrászsegédet</p> <p>felveszek és egy leányt, vagy fiút tanulónak. Horgonyi, Szoboszlói út 4. 1478</p>	<p>Kifutófiút</p> <p>biciklivle felvesz Herskovics József bórkereskedő, Csapó ucca 13. 1442</p>	<p>Kifutóleány</p> <p>és kiszolgálóleány jobb családból, gyakorlattal bírók felvétetnek. Gárdos könyvkereskedés, Püspöki palota. 1482</p>	<p>Fodrász-</p> <p>kissasszony azonnal be- léphet, Hatvan u. 61. 1475</p>

